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1. Резюме

В аналітичному звіті здійснено спробу комплексного аналізу доброчесності 
публічних посадових осіб органів виконавчої влади і місцевого самоврядування 
з використанням адаптованої до потреб дослідження методології аналізу соці-
альних мереж близьких осіб декларанта (СМБОД).

Результатом дослідження став Рейтинг доброчесності публічних посадових 
осіб. Рейтинг є інструментом оцінювання та порівняння рівня доброчесності та 
стану виконання вимог чинного антикорупційного законодавства публічними 
посадовими особами органів виконавчої влади і місцевого самоврядування на 
національному, регіональному та місцевому рівнях із акцентом на існуючому 
стані оприлюднення декларацій суб’єктів декларування, вжитті заходів спря-
мованих на попередження конфлікту інтересів та інших корупційних ризиків, 
перевірки декларацій посадових осіб які працюють у сферах де існує високий 
ризик прояву корупції. Здійснено моніторингу веб-сайтів органів влади та від-
критих джерел інформації на предмет пов’язаності публічних осіб,  норматив-
но-правових актів і реальних вигодотримувачів. 

Методологія СМБОД використовувалась іноземними та українськими до-
слідниками (Дж.Скот, В.Мілер, В.Гродланд, О.Криштановская, А.Лебедева, 
Т.Костюченко, М.Винницький тощо) для дослідження зв’язків політичної еліти. 
Особливо варто відзначити внесок Т.Костюченко та М.Винницького у досліджен-
ня соціальних мереж української політичної еліти. На думку різних дослідників, 
зв’язки в рамках соціальних мереж відіграють ключову роль через “неформаль-
ність як залишок від комунізму” та практику “блату” як своєрідної валюти, що 
дає доступ до ресурсів. У пострадянських країнах такий підхід дає змогу “залаго-
джувати справи” в умовах інституційної нестабільності та швидких соціальних 
змін. Було взято до уваги домінування в Україні практики ідентифікації коруп-
ційних ризиків пов’язаних із ознаками конфлікту інтересів на підставі переваж-
но даних журналістських розслідувань та фактичної бездіяльності в частині реа-
гування на зазначені факти з боку правоохоронних та судових органів. 

У контексті президентських та місцевих виборів у травні 2014 року задля 
привернення уваги до проекту було розроблено два типи декларації добро-
чесності публічної особи – для політиків та публічних посадових осіб. Декла-
рація доброчесності публічної особи для політиків (кандидатам на посади 
Президента України і міського голови Києва, а також лідерам партій, що ви-
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сувають своїх кандидатів до столичної міськради, та мажоритарникам, які 
балотувалися до міськради Києва) мала на меті передовсім дати оцінку полі-
тичної волі політичних сил та політиків до більшої прозорості та підзвітності 
перед виборцями. Декларація доброчесності публічної особи для публічних 
посадових осіб, які уповноважені на виконання функцій держави або міс-
цевого самоврядування, мала щонайперше на меті оцінити рівень їх добро-
чесності та стан виконання вимог чинного антикорупційного законодавства, 
визначити готовність до попередження корупційних ризиків, пов’язаних із 
конфліктом інтересів у їх діяльності. Для оцінювання в рамках Рейтингу до-
брочесності публічних посадових осіб використовувалася Декларація добро-
чесності публічної особи, що уповноважена на виконання функцій держави 
або місцевого самоврядування.

Конфлікт інтересів у діяльності публічних посадових осіб не лише завдає 
шкоди публічним інтересам, але й породжує недовіру до публічного службов-
ця та підозри його у причетності до вчинення корупційного діяння. Неправо-
мірний пошук вигоди з боку публічних службовців підриває довіру до рішень 
органів влади і загалом ставить під сумнів ефективність державної антикоруп-
ційної політики.

Як показали результати дослідження, наразі антикорупційні структурні 
підрозділи органів виконавчої влади («уповноважені підрозділи та особи», 
які є відповідальними за дотримання антикорупційного законодавства) прак-
тично не забезпечують належного виконання антикорупційного законодав-
ства. Ці «уповноважені підрозділи» належним чином не виконують функцію 
фінансового контролю за достовірністю декларацій та конфліктом інтересів у 
публічних посадових осіб. Існуючий фінансовий контроль з боку «уповнова-
жених підрозділів» переважно зводиться до формального і безрезультатного 
звітування й часто фактичного покривання існуючих конфліктів інтересів 
унаслідок прямої адміністративної залежності осіб-контролерів від керівни-
цтва відомств, службових осіб, яких вони уповноважені перевіряти. Органі-
зовані в такий спосіб перевірки приречені на необ’єктивність, а їхні висновки 
мають упереджений характер. Це підтверджує необхідність створення неза-
лежного органу фінансового контролю за деклараціями політиків та публіч-
них посадових осіб.

Результати дослідження показали, що досі маємо домінуючу практику фор-
мального звітування про виконання антикорупційних планів заходів, здебіль-
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шого імітацію проведення роботи із забезпечення доброчесності, деклару-
вання доходів і недопущення конфлікту інтересів у системі органів державної 
виконавчої влади та місцевого самоврядування. Досі основним джерелом ін-
формації про ознаки корупційних правопорушень, пов’язаних із приховуван-
ням доходів та конфліктом інтересів, переважно є результати журналістських 
розслідувань.

З огляду на існуючу практику ігнорування корупційних ризиків пов’язаних 
із оприлюдненням та перевіркою декларацій публічних посадових осіб, декла-
ративністю та поверховістю чинного до жовтня 2014 року антикорупційного 
законодавства в частині врегулювання питання конфлікту інтересів (поса-
довим особам пропонувалося уживати заходів щодо недопущення будь-якої 
можливості виникнення конфлікту інтересів та невідкладно у письмовій фор-
мі повідомляти безпосереднього керівника про наявність конфлікту інтересів) 
в рамках дослідження керівним публічним посадовим особам було запропо-
новано підписати Декларацію доброчесності публічної особи та вжити додат-
кових внутрішньовідомчих антикорупційних заходів щодо чіткої класифікації 
корупціогенних видів діяльності, провести перевірки декларацій посадових 
осіб які працюють у сферах де існує високий ризик прояву корупції на основі 
оцінки відповідності зазначених даних в деклараціях реальним доходам і ви-
тратам, а також перевірити існуючі нормативно-правові акти та їх проекти на 
предмет пов’язаності публічних осіб та реальних вигодотримувачів. Вжиття 
таких заходів дало б змогу краще попереджати ризики конфлікту інтересів та 
інші корупційні ризики у діяльності публічних посадових осіб. 

У процесі моніторингу зафіксовано лише чотири приклади проведення ор-
ганами державної влади і місцевого самоврядування додаткових внутрішньо-
відомчих антикорупційних заходів щодо чіткої класифікації корупціогенних 
видів діяльності та розширення переліку посадовців, декларації яких були 
оприлюдненні: Міністерство юстиції (20 посадовців), Державна виконавча 
служба (38 посадовців), Львівська міська рада (51 посадовець). Тільки Держав-
на казначейська служба своїм відомчим наказом № 111-о від 27.02.2014 р. за-
твердила Перелік посад з підвищеним корупційним ризиком. При цьому на 
офіційному веб-сайті згаданої держслужби не оприлюднено декларацій її голо-
ви і заступників.

Посадовці органів виконавчої влади і місцевого самоврядування, користу-
ючись недоліками (прогалинами) чинного антикорупційного законодавства 
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та відсутністю належного забезпечення і контролю його виконання, усіляко, з 
використанням різних методів і прийомів, ухиляються від доброчесного й від-
критого (публічного) декларування свого майна, доходів, витрат і зобов’язань 
фінансового характеру. Часто відомості декларацій оприлюднюються частко-
во, лише стосовно певного кола посадовців із недотриманням усіх законодав-
чих вимог щодо обов’язковості оприлюднення відомостей декларацій визначе-
них категорій посадових і службових осіб органів державної влади і місцевого 
самоврядування. 

Склалася масова практика вибіркового оприлюднення лише окремих відо-
мостей декларацій у формі довільного й різного за обсягами текстового витягу, 
що унеможливлює проведення зовнішньої перевірки декларацій на предмет 
достовірності задекларованих відомостей та наявності в них конфлікту інтер-
есів. Часто на офіційних веб-сайтах органів влади розміщуються посилання 
на оприлюднені декларації посадовців, але такі посилання або неактивні, або 
розміщені у вигляді пошкодженого «битого» документу, який не відкривається 
відповідним програмним забезпеченням. Через законодавчу невизначеність, 
незначну відповідальність публічних посадових осіб і нечіткість вимог чинно-
го законодавства відомості декларацій часто оприлюднюються на офіційних 
веб-сайтах органів державної влади і місцевого самоврядування у довільному 
порядку і в різних місцях (у рубриці з питань протидії корупції, поряд з біо-
графіями посадовців, в інших розділах), що суттєво ускладнює пошук опри-
люднених декларацій та контроль за дотриманням процедурами публічного 
декларування з боку уповноважених органів влади та громадськості. 

Посадовці переважно ігнорують вимоги чинного законодавства щодо опри-
люднення декларацій і не розміщують їх на офіційних веб-сайтах відповідних 
органів державної влади і місцевого самоврядування. Така ситуація створює 
системні загрози виникнення конфліктів інтересів. Передбачені законодав-
ством обов’язкові процедури перевірки декларацій уповноваженими підрозді-
лами (особами) є вкрай формальними, проводяться в закритому і непрозоро-
му режимі, а результати таких перевірок не мають належного документального 
оформлення і є недоступними для громадськості.

За результатами дослідження підготовлені пропозиції щодо удосконалення 
законодавчої бази, які стосуються передовсім кращого законодавчого регла-
ментування вимог до оприлюднення декларацій та попередження конфлікту 
інтересів. За результатами проведення кампанії «За доброчесність публічних 
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осіб» Фундацією «Відкрите суспільство» самостійно та в рамках антикорупцій-
ної групи Реанімаційного пакету реформ розроблено і надано пропозиції до 
проекту закону України «Про запобігання корупції», який Верховна Рада Укра-
їни ухвалила у жовтні 2014 року. Варто зазначити, що в новому Законі України 
«Про запобігання корупції» від 14.10.2014 № 1700-VІІ значно детальніше, ніж 
у попередньому Законі України «Про засади запобігання і протидії корупції» 
від 07.04.2011 № 3206-VI, регламентуються питання, пов’язані з декларуванням 
доходів публічних посадових осіб та конфліктом інтересів на публічній службі 
та його врегулюванням. 

Упровадження норм антикорупційного законодавства в Україні гальмується 
на національному, обласному і місцевому рівнях як через брак політичної волі 
та дієвого громадського контролю, так і через недосконалість нормативно-пра-
вової бази. Попри вдосконалення антикорупційного законодавства у жовтні 
2014 року досі можемо констатувати формальне просування в справі оприлюд-
нення декларацій посадових осіб, а стан їхніх реальних доходів має мало спіль-
ного з формальними цифрами, зазначеними в деклараціях. Бракує самостій-
них (внутрішньовідомчих) заходів спрямованих на більш чітку класифікацію 
корупціогенних видів діяльності та проведення «уповноваженими підрозділа-
ми» перевірок декларацій посадових осіб, які працюють у сферах із високими 
корупційними ризиками. Окремої уваги потребує перевірка інформації із за-
собів масової інформації та мережі інтернет щодо випадків отримання приват-
ної вигоди публічними посадовими особами через використання службового 
становища та непопередження конфлікту інтересів. Існуюча ситуація ставить 
на порядок денний актуальність продовження громадського моніторингу до-
брочесності публічних посадових осіб.
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2. Визначення проблеми та шляхів її вирішення. 
Що стоїть на заваді підвищенню доброчесності 
публічних посадових осіб та попередженню 
конфлікту інтересів?

Конфлікт інтересів та недоброчесність публічних осіб, пов’язана з неналеж-
ним оприлюдненням декларацій, є найбільш поширеними ризиками корупції 
у системі державної служби та роботи посадових осіб органів місцевого само-
врядування. Попри законодавче врегулювання питання конфлікту інтересів та 
недоброчесної поведінки досі можемо констатувати незначний прогрес у цьо-
му питанні. 

На виконання вимог ч. 2 статті 12 Закону України «Про засади запобіган-
ня і протидії корупції» відомості, зазначені в деклараціях про майно, доходи, 
витрати і зобов’язання фінансового характеру посадових осіб повинні бути в 
повному обсязі оприлюднені (окрім інформації з обмеженим доступом) протя-
гом 30 днів з дня їх подання на офіційному веб-сайті відповідного державного 
органу чи органу місцевого самоврядування на строк не менше ніж один рік 
(а в разі відсутності офіційного веб-сайту – в офіційних друкованих виданнях 
відповідних органів). Згідно з цією нормою закону, окрім вищих державних 
посадовців законодавчої, виконавчої і судової влади, обов’язковому оприлюд-
ненню у встановлений термін підлягають відомості декларацій перших заступ-
ників і заступників міністрів, заступників міністрів – керівників апаратів, ке-
рівників інших державних органів влади, зокрема, голів місцевих державних 
адміністрацій, а також – місцевих голів та їх заступників, секретарів місцевих 
рад, керівників виконкомів місцевих рад та їх заступників. 

Зазначимо, що з 1 січня 2014 року змінено і деталізовано форму декларації 
про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру, що дає мож-
ливість більш ефективно виявляти конфлікт інтересів за результатами перевір-
ки поданих декларацій. Суму одноразової витрати, що підлягає декларуванню, 
зменшено зі 150 до 80 тисяч гривень. Ці зміни набрали чинності з 01.01.2014 р., 
а тому декларування витрат за поточний рік здійснювалося з огляду на суму 
витрат у розмірі 150 тисяч гривень. Відповідно до законодавства, строк подан-
ня декларації – щорічно до 1 квітня року, що настає за звітним. Ще місяць да-
ється на те, щоб оприлюднити декларацію на офіційному веб-сайті відповідно-
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го органу влади. Отже, станом на 1 травня відомості всіх декларацій посадових 
осіб органів виконавчої влади і місцевого самоврядування у повному обсязі 
мали бути опубліковані, як того вимагає закон. Однак за результатами моніто-
рингу виявлено низку проблем, які пов’язанні передовсім із відсутністю декла-
рацій на веб-сайтах органів влади або вибірковим оприлюдненням відомостей 
із декларацій, відсутністю інформації про результати перевірок декларацій, що 
мало б попереджати конфлікт інтересів та інші корупційні ризики у діяльності 
посадових осіб.

Наслідком конфлікту інтересів є отримання публічною посадовою особою 
вигоди особисто для себе, своєї родини чи своїх друзів, усупереч інтересам сус-
пільства та держави. Саме цей момент є одним із ключових при визначенні 
поняття корупції у Законі України «Про засади запобігання і протидії коруп-
ції»: «використання особою, зазначеною у ч. 1 ст. 4 цього Закону, наданих їй 
службових повноважень та вигоди або прийняття обіцянки/пропозиції такої 
вигоди для себе чи інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання 
неправомірної вигоди особі, зазначеній в ч. 1 ст. 4 цього Закону, або на її вимогу 
іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до проти-
правного використання наданих їй службових повноважень та пов’язаних із 
цим можливостей». 

Варто зазначити, що у новому Законі України «Про запобігання корупції» від 
14.10.2014 № 1700-VІІ значно детальніше, ніж у попередньому Законі України 
«Про засади запобігання і протидії корупції» від 07.04.2011 № 3206-VI (далі – 
Закон № 3206), регламентовано питання, пов’язані з конфліктом інтересів на 
публічній службі та його врегулюванням. 

Шкоди публічним інтересам завдає не лише реальний (уже існуючий) кон-
флікт інтересів, але й потенційний (приватний інтерес у відповідній сфері). 
Саме такий конфлікт породжує недовіру до публічного службовця та підозри 
його у причетності до вчинення корупційного діяння. Неправомірний пошук 
вигоди з боку публічних службовців підриває довіру до рішень органів влади 
і загалом ставить під сумнів ефективність державної антикорупційної полі-
тики. За оцінками експертів, упровадження антикорупційного законодавства 
в Україні гальмується на національному, обласному і місцевому рівнях як че-
рез брак політичної волі та дієвого громадського контролю, так і через недо-
сконалість нормативно-правової бази. 
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Попри формальне просування в справі оприлюднення декларацій поса-
дових осіб, стан їхніх реальних доходів має мало спільного з формальними 
цифрами, зазначеними в деклараціях. Для приховування тіньових доходів 
та незаконного збагачення публічні особи зазвичай використовують оф-
шорні компанії, що зареєстровані на підставних осіб, та суб’єктів підпри-
ємницької діяльності, які зареєстровані на близьких або підставних осіб. 

Виявлення фактів недоброчесності та конфлікту інтересів на основі фор-
мальних критеріїв оцінки декларацій (співставлення задекларованої та рин-
кової вартості житла, автомобілів, відпочинку, навчання та хобі публічного 
службовця) може допомогти виявити лише найбільш явні факти, які вірогідно 
можуть бути пояснені публічними службовцями доходами близьких осіб, а та-
кож дітей та родичів, які не проживають разом із декларантом і не підпадають 
під вимогу декларування та оприлюднення декларацій. Як наслідок, отримана 
таким чином інформація не матиме вагомих підстав для відповідного реагу-
вання правоохоронних органів та для звинувачення публічної особи в недо-
брочесній поведінці.

Дослідження доброчесності публічних посадових осіб здійснювалося із ви-
користанням спрощеної та адаптованої до українського контексту методології 
аналізу соціальних мереж близьких осіб декларанта. Методологія СМБОД вико-
ристовувалась іноземними та українськими дослідниками (Дж.Скот, В.Мілер, 
В.Гродланд, О.Криштановская, А.Лебедева, Т.Костюченко, М.Винницький 
тощо) для дослідження зв’язків політичної еліти. Особливо варто відзначи-
ти внесок Т.Костюченко та М.Винницького у дослідження соціальних мереж 
української політичної еліти. 

Наявні дослідження соціальних мереж політичної еліти України підтверджу-
ють продуктивність аналізу спільного минулого та соціального досвіду в якості 
основи формування сучасного політичного та бізнес-істеблішменту, причому 
незалежно від теперішньої партійної належності суб’єкта дослідження. 

Основний акцент у дослідженні був зроблений на оцінюванні стану опри-
люднення декларацій суб’єктів декларування, визначенні готовності керів-
ників органів державної влади та місцевого самоврядування до проведення 
самостійних додаткових внутрішньовідомчих антикорупційних заходів спря-
мованих на більш чітку класифікацію корупціогенних видів діяльності, оці-
нюванні практики проведення «уповноваженими підрозділами» перевірок де-
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кларацій посадових осіб, які працюють у сферах із високими корупційними 
ризиками, ідентифікацію та оцінюванню випадків отримання приватної виго-
ди публічними посадовими особами через використання службового стано-
вища та непопередження конфлікту інтересів на основі інформації, що стала 
відомою із засобів масової інформації та мережі інтернет. Саме ідентифікація 
пов’язаності ухвалених нормативно-правових актів та отримувачів вигоди від 
їх прийняття з інтересами членів соціальних мереж декларанта дає можливість 
стверджувати про корупційні ризики в діяльності посадової особи. Досліджен-
ня дало змогу сформувати Рейтинг доброчесності публічних посадових осіб 
органів виконавчої влади та місцевого самоврядування.

Дослідження веб-сайтів органів державної влади та місцевого самовряду-
вання та аналіз отриманих відповідей від публічних посадових осіб на пропо-
зицію підписати «Декларацію доброчесності публічної особи» здійснювалося 
протягом травня-жовтня 2014 року. Відкриті джерела інформації, які можуть 
свідчити про наявність ознак конфлікту інтересів та інших корупційних ри-
зиків у діяльності публічних посадових осіб, аналізувалися за більш тривалий 
період та мали на меті ідентифікувати ознаки або публічно відомі факти кон-
флікту інтересів та інших корупційних ризиків пов’язаних із їх соціальними 
мережами та зловживанням службовим становищем задля отримання непра-
вомірної вигоди.

В рамках дослідження під термінами «публічна особа», «публічна посадова 
особа», «публічний службовець» мається на увазі особа, що виконує публічні 
функції (включає не лише посадовців уповноважених на виконання функцій 
держави та посадовців органів місцевого самоврядування, але й політиків).

У рамках дослідження термін «близькі особи» посадової особи розглядаєть-
ся у більш широкому значенні, ніж це зазначено в абзаці 4 статті 1 Закону № 
1700, де вказано, що близькими особами є: 

 - особи, які спільно проживають, пов’язані спільним побутом і мають взаємні 
права та обов’язки з особами, стосовно яких існують спеціальні обмеження 
щодо одержання подарунків (крім осіб, взаємні права та обов’язки яких із 
суб’єктом не мають характеру сімейних), у тому числі особи, які спільно про-
живають, але не перебувають у шлюбі;

 - чоловік, дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, син, дочка, пасинок, падчер-
ка, рідний брат, рідна сестра, дід, баба, прадід, прабаба, внук, внучка, прав-
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нук, правнучка, зять, невістка, тесть, теща, свекор, свекруха, усиновлювач чи 
усиновлений, опікун чи піклувальник, особа, яка перебуває під опікою або 
піклуванням.

У межах дослідження терміни «близькі особи посадової особи», «соціаль-
на мережа близьких осіб декларанта» означають осіб, які мають чи мали різні 
типи соціальних зв’язків із посадовою особою. Це можуть бути не лише ро-
динні зв’язки та зв’язки, пов’язані зі спільним проживанням та спільним 
побутом, як це вказано при визначенні «близьких осіб» у Законі № 1700. До 
родинних зв’язків також належить кумівство. Окрім родинних зв’язків варто 
брати до уваги такі типи соціальних зв’язків: 

1. Політичні зв’язки (входження до політичних партій, об’єднань та інших со-
ціально-політичних проектів, робота в органах влади тощо).

2. Економічні зв’язки (доступ до розподілу цінних благ та ресурсів, спільна біз-
нес-діяльність чи робота в одній підприємницькій структурі на різних по-
садах тощо).

3. Освітні зв’язки (навчання в школі/виші/бізнес-школі/курсах/Національній 
академії державного управління тощо).

4. Громадські зв’язки (членство у громадських організаціях, служба в армії, 
участь у клубах за інтересами (автоклуби, гольф-клуби, яхт-клуби тощо), 
спільне проведення вільного часу тощо).

5. Земляцтво (походження з одного населеного пункту, території).

Зв’язки кожної посадової особи варто розглядати крізь призму отриман-
ня чи ймовірності отримання нею неправомірної вигоди (грошові кошти 
або інше майно, переваги, пільги, послуги, нематеріальні активи, будь-які інші 
вигоди нематеріального чи негрошового характеру, які обіцяють, пропонують, 
надають або одержують без законних на те підстав) у приватних інтересах 
(будь-який майновий чи немайновий інтерес особи, у тому числі зумовлений 
особистими, сімейними, дружніми чи іншими позаслужбовими стосунками з 
фізичними чи юридичними особами, у тому числі ті, що виникають у зв’язку з 
членством або діяльністю в громадських, політичних, релігійних чи інших ор-
ганізаціях) при ухваленні управлінських рішень, пов’язаних із розподілом 
публічних коштів та ресурсів. Отримання неправомірної вигоди у приватних 
інтересах є корупційним ризиком, що може призводити до корупційних пра-
вопорушень. 
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В межах дослідження до уваги бралося нормативно-правове регулювання 
питань декларування доходів публічних посадових осіб та конфлікту інтересів, 
що зазначене у Законі України «Про засади запобігання і протидії корупції» від 
07.04.2011 № 3206-VI, Законі України № 2837 «Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо реалізації державної антикорупційної політики» 
від 14.05.2013 р., Законі України «Про державну службу», «Про правила етичної 
поведінки», Національній антикорупційній стратегії на 2011-2015 роки» (ухва-
лена Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1001/2011); Поста-
нова Кабінету Міністрів України від 28.11.2011 р. № 1240 «Про затвердження 
Державної програми щодо запобігання і протидії корупції на 2011-2015 роки»; 
наказі Головного управління державної служби від 4.08.2010 р., офіційному 
роз’ясненні Міністерства юстиції від 12.04.2011 р. «Корупційні ризики в діяль-
ності державних службовців», тощо. Вищезазначені нормативно-правові акти 
регулюють конфлікт інтересів та регламентують питання обмеження щодо ви-
користання службового становища, а також щодо сумісництва та суміщення з 
іншими видами діяльності, обмеження щодо одержання подарунків (пожертв) 
та роботи близьких осіб. 

Однак, як показали результати дослідження, наразі антикорупційні струк-
турні підрозділи органів виконавчої влади («уповноважені підрозділи та 
особи», які є відповідальними за дотримання антикорупційного законо-
давства) практично не забезпечують належного виконання антикорупційного 
законодавства. Маємо домінуючу практику формального звітування про вико-
нання антикорупційних планів заходів, здебільшого імітацію проведення ро-
боти із забезпечення доброчесності, декларування доходів і недопущення кон-
флікту інтересів у системі органів державної виконавчої влади та виконкомів 
місцевих рад. Досі основним джерелом інформації про ознаки корупційних 
правопорушень, пов’язаних із приховуванням доходів та конфліктом інтер-
есів, переважно є результати журналістських розслідувань.

Чинний на сьогодні механізм фінансового контролю за достовірністю декла-
рацій та конфліктом інтересів у рамках «уповноважених підрозділів», що діють 
у структурі тих самих міністерств і відомств, службовці яких перевіряються, 
є, вочевидь, неефективним і на практиці зводиться до формальної звітності 
та імітації впровадження антикорупційної політики. Службовці таких «упо-
вноважених підрозділів», наділених антикорупційними повноваженнями, є 
фактично підлеглими або колегами тих, кого вони уповноважені перевіряти й 
контролювати. Через це така система антикорупційних перевірок перетворю-
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ється фактично на кругову поруку і колективну змову учасників бюрократич-
ної мережі. Як наслідок, висновки таких перевірок мають вибірковий та упе-
реджений характер, оскільки готуються переважно з міркувань політичної або 
адміністративної доцільності. 

Відповідно до статті 14 Закону України «Про засади запобігання і протидії 
корупції», порядок недопущення (попередження) і офіційного декларування 
конфлікту інтересів (повідомлення про його виникнення або наявність) базу-
ється на добровільних діях конкретного публічного службовця та не забезпе-
чений відповідними законодавчими механізмами контролю і відповідальності. 
Оскільки конфлікт інтересів виступає головним ризиком і джерелом корупції, 
розвиток і утвердження різних форм громадського контролю за виникненням 
конфлікту інтересів та організоване залучення до активної антикорупційної ді-
яльності громадських об’єднань мають вирішальне значення щодо виявлення і 
усунення підстав для корупції у системі влади. 

Водночас утвердженню доброчесності публічних службовців перешкоджає 
брак політичної волі до ідентифікації явних фактів конфлікту інтересів та їх 
незаконного збагачення. Як на національному, так і на регіональному і місь-
кому рівнях владні рішення в багатьох випадках ухвалюються в інтересах ко-
мерційних структур, наближених до тих чи інших посадовців. Непоодинокими 
є випадки призначень друзів і родичів на посади в органи влади, державні та 
комунальні підприємства, що є розпорядниками бюджетних коштів, на роз-
поділ яких має вплив публічний службовець. Більше того, лояльні до публіч-
ного службовця керівники підприємств і організацій, що є розпорядниками 
бюджетних коштів, залучають до закупівлі тих суб’єктів підприємницької ді-
яльності, фактичними власниками яких є публічні службовці, що їх призна-
чили на посаду. Звісно, публічні службовці лише формально не беруть участі 
в управлінні бізнес-структурами, які мають відношення до закупівель за бю-
джетні кошти та отримання інших цінних активів від органів влади. Насправді 
ж часто вони залишають за собою всі важелі впливу і розподілу комерційного 
прибутку і рентних вигод від наближеності до влади.

Заходи із впровадження системи дієвого контролю за витратами осіб, упо-
вноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, а 
також членів їх сімей передбачені в рамках виконання завдання 4 додатку 2 
розділу V до Державної програми щодо запобігання та протидії корупції на 
2011-2015 роки. У цій Державній програмі виконавцями таких заходів визначе-
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но Державну податкову службу (Міністерство доходів і зборів), Головне управ-
ління державної служби (нині – Національне агентство з питань державної 
служби) та Рахункову палату (до 2012 р.).

Кабінет Міністрів України 26 березня 2013 року вніс на розгляд Верховної 
Ради України проект закону України «Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо удосконалення здійснення фінансового контролю та 
урегулювання конфлікту інтересів» (реєстраційний номер - 2608), яким, серед 
іншого, пропонується запровадити здійснення перевірки відомостей, зазна-
чених у деклараціях про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового 
характеру осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцево-
го самоврядування.   За даними Національного агентства з питань державної 
служби, декларації у 2012 році подали 280 330 державних службовців.   Зако-
нопроект № 2608 передбачав перевірку декларацій на наявність конфлікту ін-
тересів.    Одначе 14 травня 2013 року законопроект було знято з розгляду за 
ініціативою Віктора Чумака, голови  Комітету ВРУ з питань боротьби з орга-
нізованою злочинністю і корупцією, за що проголосувало 358 народних де-
путатів з 226-ти потрібних голосів.    Замість відкликаного  законопроекту № 
2608  було ухвалено  Закон України № 2837, який доповнив статтю 12 Закону 
України від 7.04.2011 р.  № 3206-VI «Про засади запобігання і протидії коруп-
ції»  частинами шостою-десятою.

Існуючий і запропонований Законом № 2837 «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України щодо реалізації державної антикорупційної політики» 
від 14.05.2013 р. механізм фінансового контролю за деклараціями та конфліктом 
інтересів з боку «уповноважених підрозділів» у рамках тих самих міністерств і 
відомств та інших органів влади, службовці яких підлягають перевірці, був і за-
лишатиметься неефективним через його хибну інституційну побудову. Такий 
фінансовий контроль зводиться до формального і безрезультатного звітування 
й фактичного покривання існуючих конфліктів інтересів унаслідок прямої адмі-
ністративної залежності осіб-контролерів від керівництва відомств, службових 
осіб, яких вони уповноважені перевіряти. Організовані в такий спосіб перевірки 
приречені на необ’єктивність, а їхні висновки мають упереджений характер. Це 
підтверджує необхідність створення незалежного органу фінансового контр-
олю за деклараціями державних службовців. 

Незважаючи на ухвалення Закону № 2837 «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо реалізації державної антикорупційної по-
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літики» від 14.05.2013 р. поза регулюванням чинного антикорупційного зако-
нодавства залишалося питання публічності декларування доходів і конфлік-
ту інтересів у діяльності обраних депутатів міських і обласних рад. Доволі 
часто депутати лобіюють насамперед власні бізнес-інтереси або інтереси чле-
нів своїх сімей, родичів, друзів. Це пов’язано з тим, що здебільшого обрані 
депутати фактично залишаються власниками або посадовими особами в біз-
нес-компаніях, які отримують державні або комунальні замовлення на поста-
чання або виконання тих чи інших товарів, робіт або послуг. 

Як зазначається в офіційному роз’ясненні Міністерства юстиції від 12.04.2011 
р. «Корупційні ризики в діяльності державних службовців», найбільш пошире-
ними ризиками корупції у системі державної служби є недоброчесність дер-
жавних службовців та виникнення конфлікту інтересів. У 2013 році на вико-
нання статті 12 Закону України «Про засади запобігання та протидії корупції» 
особи, уповноважені на виконання функцій держави або органів місцевого 
самоврядування, публічно задекларували свої доходи шляхом оприлюднення 
в офіційних друкованих виданнях відповідних органів влади. Однак, за оцінка-
ми Фундації «Відкрите суспільство», що фактично збігаються з оцінками руху 
«Чесно», лише 36,7% (163 із 444-х) народних депутатів розмістили свої деклара-
ції в газеті «Голос України», на офіційному веб-сайті Верховної Ради, а декілька 
- на персональних сайтах. 

Незважаючи на певні позитивні зрушення в оприлюдненні декларацій, 
реальний стан доходів вищих публічних службовців має мало спільного з 
формальними цифрами, зазначеними в офіційних деклараціях. Масштаб-
ними є зловживання при закупівлях за бюджетні кошти (офіційні оцінки пре-
зидента В. Януковича в 2011 році: 10-15% коштів державного бюджету осідає в 
кишенях чиновників, що складає приблизно 4-7 мільярдів доларів). Неофіційні 
оцінки втрат бюджету лише при закупівлях складають 30-60%. Не меншими 
є зловживання при розподілі доступу до інших цінних активів (земля, неру-
хомість тощо), які перебувають у державній і комунальній власності. Широко 
відомими і масово поширеними є факти систематичного завищення органами 
влади закупівельних цін у два і більше разів, – порівняно з ринковими, на дея-
кі послуги (наприклад, при закупівлі транспортних послуг «таксі» для потреб 
органів влади і т. д.). Показово, що за роки незалежності України найбільши-
ми інвесторами в м. Києві є компанії, що зареєстровані на Кіпрі й фактично 
контролюються олігархами, українськими високопосадовцями і наближеними 
до них особами. Домінуючою стала практика використання офшорних фірм 
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і суб’єктів підприємницької діяльності, зареєстрованих на близьких або під-
ставних осіб. Окремо варто зазначити, що використання офшорних компаній 
та підставних осіб значно ускладнює ідентифікацію фактів виникнення кон-
флікту інтересів та недоброчесності через нестачу відповідної інформації, а та-
кож складність її отримання законними методами громадського контролю. 

Поширеною є практика декларування порівняно незначних власних дохо-
дів і значних доходів членів сім`ї публічної особи, які можуть у рази переви-
щувати доходи декларанта. Наприклад, колишній віце-прем’єр-міністр Юрій 
Бойко задекларував 345,482 тис. грн доходів, отриманих у 2012 році, а його 
дружина (сім`я) - 4,676 млн грн, що в 13 разів перевищує дохід колишнього 
віце-прем’єра. Очевидно, що в разі звинувачень з боку громадськості у при-
ховуванні доходів цей посадовець може з легкістю пояснити свої витрати до-
ходами членів сім`ї. Скандальна оборудка із закупівлею «вишок Бойка» здій-
снювалася через підставних осіб, що також не дає змоги прямо звинуватити 
колишнього віце-прем’єра Ю. Бойка у використанні ним службового станови-
ща для незаконного збагачення. 

У 2012 році перший віце-прем’єр-міністр Сергій Арбузов задекларував 2,7 
млн грн власного доходу і 13,4 млн членів сім’ї. На рахунках у банках та інших 
фінансових установах у нього знаходилося 3 млн 400 тис. грн, а в його родини 
– 45 млн 100 тис. грн, номінальна вартість цінних паперів – 76 млн 300 тис. грн. 

Схожа ситуація і з декларантами на обласному та місцевому рівнях. Напри-
клад, міський голова Чернігова О. Соколов не має автомобіля в декларації про 
доходи за 2012 рік, але, незважаючи на це, 2012 року він був помічений за кер-
мом представницького авто Мерседес-Бенц МL. Хоч заступник міського голо-
ви запевняє, що цей транспортний засіб не належить очільнику Чернігова, досі, 
незважаючи на пропозицію громадської організації «Демократичні перетво-
рення України», жодних документів щодо правомірності придбання автомобі-
ля Мерседес-Бенц ML, за кермом якого перебував О. Соколов, не було надано 
громадськості. За неофіційною інформацією, автомобіль належить чоловікові 
доньки мера Чернігова. 

Іншою перепоною, яку варто відзначити окремо, є домінуюча практика об-
меження доступу громадськості до інформації, що стосується найбільш явних 
корупційних ризиків, пов’язаних з конфліктом інтересів при формуванні бю-
джетів різних рівнів та здійсненні закупівель за бюджетні кошти, використанні 
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коштів під час отримання дотацій і субвенцій з бюджету на різноманітні цільо-
ві програми, а також неправомірне обмеження доступу до публічної інформа-
ції щодо виділення земельних ділянок та розподілу цінних активів держави і 
місцевих громад. Доступ громадськості до цієї важливої інформації зазвичай 
обмежується і блокується всіма можливими методами. 

Результати остатнього звіту Європейської дослідницької асоціації (ЄДА) та 
Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), досягнуті на основі да-
них загальнонаціонального дослідження громадської думки про стан корупції 
в Україні у березні-травні 2011 року, дають підстави стверджувати, що сприй-
няття громадськістю корумпованості влади з 2007 року не зазнало суттєвих 
змін. Так, політичну волю представників владних структур долати корупцію 
помічає загалом не більше ніж 17% населення, а за результатами якісного до-
слідження боротьба з корупцією з боку влади сприймається як нонсенс, те-
атральна вистава корумпованої влади для народу. Схожі висновки можна 
зробити і з результатів громадського моніторингу виконання державної анти-
корупційної програми та відповідних планів заходів на обласному і міському 
рівнях. Дві найчастіше згадувані причини корупції, за даними ЄДА-КМІС, про-
довжують зберігати свої позиції: зловживання службовим становищем серед 
державних службовців, які використовують свої посади для власної вигоди 
(18,1%), та відсутність належного контролю за діями посадовців з боку пра-
воохоронних органів (15,1%). За оцінками ЄДА-КМІС, до розроблення і ухва-
лення антикорупційного законодавства громадяни ставляться з недовірою, і 
воно не сприймається як ефективний засіб боротьби з корупцією.

Якщо моніторинг антикорупційного законодавства щодо формування бю-
джетів, здійснення закупівель за бюджетні кошти та доступу до інформації 
були предметом дослідження в рамках різних антикорупційних проектів інсти-
тутів громадянського суспільства, то існуючі та потенційні факти конфлікту 
інтересів, а також доброчесність публічних службовців під час ухвалення 
управлінських рішень не були предметом системного антикорупційного моні-
торингу, аналізувалися в межах окремих антикорупційних проектів переважно 
епізодично, а тому потребують більш широкого контексту дослідження. Реагу-
вання влади на оприлюднені в ЗМІ факти переважно або взагалі відсутнє, або 
є формальним з боку правоохоронних, контролюючих і судових органів. 
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3. На шляху підвищення доброчесності та 
попередження конфлікту інтересів: громадська 
кампанія «За доброчесність публічних осіб».

Наприкінці квітня 2014 року Фундація «Відкрите суспільство» як координа-
тор коаліції «За доброчесну публічну службу» розпочала громадську кампанію 
«За доброчесність публічних осіб». Результатом громадської кампанії «За до-
брочесність публічних осіб» стало формування Рейтингу доброчесності публіч-
них посадових осіб. Мета кампанії - сприяння доброчесності, попередженню 
приховання доходів та конфлікту інтересів у діяльності політиків, керівних дер-
жавних службовців органів виконавчої влади і посадовців органів місцевого са-
моврядування. У рамках реалізації кампанії було поставлено завдання виявити 
і продемонструвати, наскільки політики і топ-службовці реально готові не на 
словах, а на ділі до боротьби з корупцією, конфліктом інтересів та приховуван-
ням доходів. Для цього було розроблено і запропоновано політикам і публічним 
службовцям виконавчої влади і місцевого самоврядування два документи:

1. Декларацію доброчесності претендентів на виборні посади 
 (Декларація №1). 
2. Декларацію доброчесності публічного службовця 
 (Декларація №2). 

Декларація доброчесності №1 була спрямована на виявлення політичної 
волі до доброчесної політичної поведінки і запропонована кандидатам на 
посади Президента України і міського голови Києва, а також лідерам пар-
тій, що висувають своїх кандидатів до столичної міськради, та мажоритар-
никам, які балотуються до міськради (кампанія проводилася під час виборчої 
кампанії Президента України, міського голови Києва та депутатів Київради). 

У цій Декларації претендентам на виборні посади для публічного під-
твердження ними реальної доброчесності їх намірів і дій пропонувалося: 

1) Оприлюднити інформацію про конкретних осіб, що фінансують їхню пе-
редвиборну кампанію, а саме: надати для доступу громадськості інформацію 
про найменування фізичних і юридичних осіб, які зробили пожертви до ви-
борчого фонду та оплатили заставу.
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2) Оприлюднити інформацію про найменування фізичних і юридичних осіб, 
які одержували кошти з їхнього виборчого фонду, із зазначенням сум та при-
значенням платежу.

Згадану інформацію претендентам на виборні посади пропонувалося роз-
крити й оприлюднити після надання відповідного фінансового звіту до Цен-
тральної виборчої комісії. Такі зобов’язання щодо фінансової прозорості й до-
брочесності вони мали взяти на себе шляхом підписання Декларації 1.

3) Надавати в оперативному порядку (протягом не більш як 5 календарних 
днів після запиту та 10 календарних днів після звернення) вичерпні відповіді 
щодо виявлених фактів конфлікту інтересів при підготовці, ухваленні та реа-
лізації владно-політичних рішень (нормативно-правових актів), пов’язаних з 
інтересами їхньої соціальної мережі.

З усіх кандидатів у Президенти лише двоє – Олег Тягнибок і Ольга Богомо-
лець – погодилися підписати Декларацію №1. При цьому О. Тягнибок пого-
дився з усіма трьома пунктами Декларації і навіть узяв на себе зобов’язання 
щодо доброчесності депутатів фракції ВО «Свобода» у Верховній Раді. О. Бо-
гомолець погодилася лише з двома зобов’язаннями, відхиливши пункт щодо 
оприлюднення найменувань юридичних і фізичних осіб, що профінансували її 
виборчий фонд. 

З усіх кандидатів у мери міста Києва тільки Леся Оробець підписала Де-
кларацію 1, погодившись з усіма її пунктами. Декларацію підписала також пер-
ша п’ятірка виборчого списку партії «Нове життя» до Київради.

Декларація доброчесності публічних посадових осіб №2 (урядовців і мі-
ністрів, керівників центральних органів виконавчої влади, голів комітетів та 
керівників фракцій у ВРУ, голів обласних державних адміністрацій (ОДА) та 
міських голів обласних центрів) була надіслана представникам таких цільових 
груп службовців:

1) центрально-урядовий рівень: прем’єр-міністр, віце-прем’єр-міністри, керів-
ники центральних органів виконавчої влади: міністерств і відомств (держав-
них служб і агентств);

2) регіональний рівень: голови обласних державних адміністрацій;
3) місцеве самоврядування: міські голови і міськради міст обласних центрів. 
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Загалом Декларацію №2 було офіційно надіслано 150 посадовим особам 
органів виконавчої влади і місцевого самоврядування. Фактом її підписання 
вони мали б публічно продемонструвати і підтвердити свою готовність до від-
критості й підзвітності перед суспільством та до дієвої і послідовної боротьби 
з корупцією у службовій діяльності в рамках своїх відомств.

У цій Декларації публічним посадовим особам для підтвердження ними ре-
альної доброчесності їх намірів і дій пропонувалося: 

1) Оприлюднити на веб-сайті відповідного органу влади декларації про 
майно, доходи, витрати й зобов’язання фінансового характеру за 2013 рік 
(власні декларації, заступників, а також декларації посадових осіб, що обі-
ймають керівні посади і працюють у сферах з високим ризиком прояву ко-
рупції), а також надати вичерпні та оперативні (протягом не більше як 5 
календарних днів після запиту і 10 календарних днів після звернення) по-
яснення щодо виявлених фактів чи ознак конфлікту інтересів або супереч-
ностей між задекларованими доходами та ринковою (фактичною) вартістю 
виявленої власності й активів, які прямо чи опосередковано належать пу-
блічній особі або членам її соціальної мережі, а також при підготовці, при-
йнятті та реалізації управлінських рішень (нормативно-правових актів), 
що можуть кваліфікуватися як такі, що пов’язані з інтересами соціальних 
мереж публічних осіб.

2) Провести впродовж 1-го кварталу з часу підписання Декларації додаткові 
внутрішньовідомчі перевірки стану запобігання і протидії корупційним ризи-
кам, зокрема, конфлікту інтересів серед посадових осіб, які працюють у сферах 
з високим ризиком прояву корупції на основі перевірки й оцінки: 

-  відповідності зазначених відомостей у поданих ними деклараціях реальним 
доходам та витратам таких посадовців;

-  ухвалених і чинних нормативно-правових актів та їх проектів на предмет 
пов’язаності публічних осіб і реальних вигодоотримувачів.

3) За результатами перевірок і проведеної оцінки вжити належних заходів з 
реагування на виявлені факти і ризики конфлікту інтересів.

Зі 150-ти публічних посадових осіб Декларацію №2 підписали лише четверо:
•	 Андрій Мохник (міністр екології та природних ресурсів);
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•	 Ігор Швайка (міністр аграрної політики та сільського господарства);
•	 Сергій Рудик (голова Державного агентства земельних ресурсів);
•	 Ірина Сех (голова Львівської обладміністрації).

Рудик С.Я. підписав запропоновану Фундацією «Відкрите суспільство» Де-
кларацію доброчесності публічної особи в рамках засідання круглого столу 
«Земельна реформа та питання сільського розвитку». 

Як бачимо, серед урядовців лише члени ВО «Свобода» погодилися публіч-
но декларувати власні доходи і витрати та доходи і витрати, а також переві-
рити стан дотримання законодавства щодо регулювання конфлікту інтере-
сів. На жаль, усі інші члени уряду А. Яценюка обмежилися лише формальними 
відповідями-«відписками», відмовившись від підписання Декларації добро-
чесності публічної особи.

Стан реагування публічних осіб на громадське звернення і пропозицію про-
явити політичну волю у сфері запобігання і протидії корупції було взято як 
окремий набір показників-індикаторів для бального оцінювання та підготовки 
Рейтингу доброчесності. На цій основі було розроблено і застосовано окрему 
групу індикаторів доброчесності (ІД-2), що описані в Розділі 4 і в Таблиці 9. 

На наступних етапах кампанії «За доброчесність публічних осіб» було проа-
налізовано шляхом моніторингу відкритих джерел інформації стан виконання 
підписантами Декларації №2 взятих зобов’язань, а також було проаналізовано, 
наскільки сумлінно і відповідально посадові особи, що відмовилися підписати 
Декларацію доброчесності публічної особи, виконують обов’язкові для них ви-
моги чинного антикорупційного законодавства, насамперед у сфері публічно-
го декларування доходів, витрат і зобов’язань фінансового характеру. На цій 
основі було розроблено і застосовано ще одну групу індикаторів доброчесності 
(ІД-1) (детальніше – в Розділі 4 і в Таблиці 9). 

Для оцінки доброчесності за групою індикаторів ІД-1 Фундація «Відкрите 
суспільство» провела всеукраїнський моніторинг і оцінку стану публічного де-
кларування посадовими особами зданих вище цільових груп свого майна, до-
ходів, витрат і зобов’язань фінансового характеру. Для цього було здійснено 
тест-оцінку процедур і практик оприлюднення відомостей декларацій по-
садовців на офіційних веб-сайтах усіх центральних органів виконавчої вла-
ди (міністерств, державних служб, інспекцій, агентств, національних комісій, 
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а також ЦОВВ зі спеціальним статусом), обласних державних адміністрацій та 
міських рад обласних центрів. 

Зазначимо, що відповідно до частини 2 статті 12 Закону України «Про засади 
запобігання і протидії корупції» до суб’єктів обов’язкового і публічного декла-
рування майна, доходів, витрат і зобов’язань фінансового характеру належать 
також посадовці місцевого самоврядування – міські голови та їх заступники, 
секретарі місцевих рад, керівники виконкомів місцевих рад та їх заступники. 
У Таблиці 9 наводяться розгорнені результати і оцінки реального стану вико-
нання публічними службовцями цієї ключової норми антикорупційного зако-
нодавства. Для зручності пошуку в Таблиці 9 виділено колонку 1 з бальними 
оцінками тих публічних службовців, які виконують передбачену законом про-
цедуру публічного декларування. У цій самій таблиці в колонці 4 зазначено 
виявлені факти порушень публічними службовцями органів виконавчої влади 
і місцевого самоврядування цієї норми закону.

Під час проведення тест-оцінки практики декларування й оприлюднення ві-
домостей поданих посадовцями декларацій було виявлено та зафіксовано:

1) основні тенденції і проблеми існуючої практики правозастосування і до-
тримання процедури декларування, як ключового інструменту запобігання 
і протидії корупції, та оприлюднення відомостей декларацій, поданих поса-
довцями органів виконавчої влади і місцевого самоврядування;

2) найбільш поширені адміністративні маніпуляції й «технологічні прийоми» 
ухилення посадовців і органів влади від публічного, відкритого і доброчесно-
го декларування майна, доходів, витрат і зобов’язань фінансового характеру;

3) практики здійснення керівництвом відповідних органів влади самостійних 
(внутрішньовідомчих) заходів із запобігання та протидії корупції у рамках 
існуючих повноважень;

4) наявність обґрунтованих ознак або публічно відомих фактів недоброчесної 
поведінки та конфлікту інтересів при здійсненні службових повноважень 
публічними посадовими особами органів на підставі моніторингу відкритих 
джерел інформації;

5) законодавчі прогалини у зазначеній сфері, які потребують виправлення 
шляхом внесення відповідних змін і доповнень до чинного законодавства, 
що регулює і забезпечує питання відкритості, прозорості й доброчесності 
декларування посадовими особами майна, доходів, витрат і зобов’язань фі-
нансового характеру та попередження конфлікту інтересів.
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Зокрема, за підсумками кампанії «За доброчесність публічних осіб» виявле-
но, що встановлену законом обов’язкову процедуру оприлюднення декла-
рацій публічних службовців цілковито ігнорують: 

•	 чверть міністерств (4 з 16-ти);
•	 більше половини державних службовців (12 із 21); 
•	 значна частина державних агентств і інспекцій та більше половини наці-

ональних комісій (3 з 5-ти);
•	 один із 4-х центральних органів виконавчої влади зі спеціальним стату-

сом;
•	 майже третина обласних державних адміністрацій (7 із 23-х ОДА);
•	 майже половина міських рад обласних центрів (9 із 21-ї міської ради).

Ці факти свідчать про фактичний і системно злагоджений спротив виконан-
ню антикорупційного законодавства та явну неготовність владно-бюрократич-
ної системи очищатися від корупції і незаконних джерел отримання прибутків 
усупереч суспільним інтересам. 

Окремо варто відзначити неналежне виконання «уповноваженими підрозді-
лами» органів влади функції фінансового контролю за достовірністю деклара-
цій та конфліктом інтересів у діяльності публічних посадових осіб. Зафіксова-
но домінуючу практику ігнорування «уповноваженими підрозділами» органів 
влади інформації у відкритих джерелах інформації про обґрунтовані ознаки 
або публічно відомі факти недоброчесної поведінки та конфліктів інтересів при 
здійсненні службових повноважень публічними посадовими особами. Прак-
тики здійснення керівництвом органів влади самостійних (внутрішньовідом-
чих) заходів із запобігання та протидії корупції у рамках існуючих повнова-
жень практично не застосовується. Домінує практика формального звітування 
про виконання антикорупційних планів заходів, які б мали бути спрямовані в 
тому числі й на підвищення доброчесності та недопущення конфлікту інтере-
сів у системі органів державної виконавчої влади та місцевого самоврядування. 
Досі основним джерелом інформації про ознаки корупційних правопорушень, 
пов’язаних із приховуванням доходів та конфліктом інтересів, переважно є ре-
зультати журналістських розслідувань.
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4. Рейтинг доброчесності публічних посадових 
осіб: основні результати та висновки. 

 

Важливим результатом громадської кампанії «За доброчесність публічних 
осіб» стало формування Рейтингу доброчесності публічних посадових осіб. 
Резюмуючи результати Рейтингу доброчесності публічних посадових осіб, 
варто зазначити такі тенденції:

•	 Посадовці органів виконавчої влади і місцевого самоврядування, корис-
туючись недоліками (прогалинами) чинного антикорупційного законо-
давства та відсутністю належного забезпечення і контролю його вико-
нання, усіляко, з використанням різних методів і прийомів, ухиляються 
від доброчесного й відкритого (публічного) декларування свого майна, 
доходів, витрат і зобов’язань фінансового характеру. Посадовці переваж-
но ігнорують вимоги чинного законодавства щодо оприлюднення декла-
рацій і не розміщують їх на офіційних веб-сайтах відповідних органів 
державної влади і місцевого самоврядування. Така ситуація створює сис-
темні загрози виникнення конфліктів інтересів.

За результатами моніторингу визначено, що взагалі не виконують і відкри-
то порушують установлену законом процедуру оприлюднення декларацій 
на офіційних веб-сайтах значна частина органів виконавчої влади і місце-
вого самоврядування. 

МіністерствА і відоМствА

4 із 16-ти міністерств: 
•	 Міністерсво фінансів (міністр – Шлапак Олександр Віталійович),
 джерело: http://www.minfin.gov.ua/control/publish/article/system?art_

id=92751&cat_id=29458
•	 Міністерство молоді та спорту (міністр – Булатов Дмитро Сергійович),
 джерело: http://dsmsu.gov.ua/index/ua/category/206 
•	 Міністерство культури (міністр – Нищук Євген Миколайович),
 джерело: http://mincult.kmu.gov.ua/mincult/uk/publish/article/90999
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Публічні особи й органи державної влади і місцевого самоврядуван-
ня, які виконують у повному обсязі процедуру оприлюднення декла-
рацій, позначені в Таблиці 9 у колонці 1. Посадові особи, у яких за-
фіксовано ознаки порушення, позначені в Таблиці 9, у колонці 4, що 
дає змогу відразу побачити, хто саме у системі виконавчої влади і міс-
цевого самоврядування не зважає на вимоги антикорупційного за-
конодавства.

 

12 із 21-ї (більше половини) державних служб:

•	 Державна фіскальна служба (голова – Білоус Ігор Олегович), 
 джерело: http://sfs.gov.ua/pro-sfs-ukraini/kerivnitstvo/ 
•	 Державна казначейська служба (голова – Слюз Тетяна Ярославівна),
 джерело: http://treasury.gov.ua/main/uk/publish/category/77109 
•	 Державна служба з надзвичайних ситуацій (голова – Бочковський Сергій 

Станіславович),
 джерело: http://www.mns.gov.ua/content/managament.html
•	 Державна авіаційна служба (голова – Антонюк Денис Юрійович),
 джерело: http://www.avia.gov.ua/documents/Pro-nas/Kerivnytstvo/
•	 Державна служба геології та надр (голова – Кащук Дмитро Анатолійо-

вич),
 джерело: http://geo.gov.ua/kervnictvo.html 
•	 Державна служба з лікарських засобів (голова – Пасічник Михайло Фран-

цович),
 джерело: http://www.diklz.gov.ua/control/main/uk/publish/article/1381200
•	 Державна служба з контролю за наркотиками (т. в. о. – Дзісяк Олег Петро-

вич),
 джерело: http://www.narko.gov.ua/index.php/kerivnitstvo 
•	 Державна служба експортного контролю (голова – Демьохін Володимир 

Анатолійович),
 джерело: http://www.dsecu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=46293&cat_

id=46290 
•	 Державна міграційна служба (голова – Радутний Сергій Іванович),
 джерело: http://dmsu.gov.ua/pro-dms-ukrainy/kerivnytstvo-dms-ukrainy
•	 Державна пенітенціарна служба (голова – Палагнюк Володимир Микола-

йович),
 джерело: http://www.kvs.gov.ua/peniten/control/main/uk/publish/article/626466 



28

•	 Державна служба з питань протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу та інших соці-
ально небезпечних захворювань (голова – Єщенко Олена Григорівна),

 джерело: http://dssz.gov.ua/index.php/pro-slujbu/kerivnyctvo
•	 Державна служба з питань захисту персональних даних (екс-голова – Бур-

мака Микола Олексійович),
 джерело: http://zpd.gov.ua/dszpd/uk/publish/category/31604 

Окремі зі згаданих державних служб (наприклад, Державна фіскальна служ-
ба, Державна служба з лікарських засобів, Державна служба з надзвичайних 
ситуацій тощо) володіють значними владними і наглядово-контрольними 
повноваженнями й каральними функціями, надають широкий перелік адмі-
ністративних послуг, розпоряджаються значними бюджетно-матеріальними 
ресурсами і загалом працюють у сферах з високими корупційними ризиками.

2 з 13-ти державних агентств: 
•	 Державне агентство з інвестицій та управління національними проекта-

ми (голова – Євтушенко Сергій Анатолійович),
 джерело: http://www.ukrproject.gov.ua/show/22
•	 Державне агентство з питань електронного урядування (голова – Рижен-

ко Олександр Володимирович),
 джерело: http://dknii.gov.ua/ 

2 з 9-ти державних інспекцій: 
•	 Державна інспекція сільського господарства (екс-голова – Поєдинок 

Микола Сергійович),
 джерело: http://www.disgu.gov.ua/index.php/kontakty-4/derzhsilgospinspekciya
•	 Державна інспекція ядерного регулювання (голова – Божко Сергій Геор-

гійович),
джерело: http://www.snrc.gov.ua/nuclear/uk/index 

3 з 5-ти національних комісій: 
•	 Національна	комісія,	що	здійснює	державне	регулювання	у	сфері	кому-

нальних послуг (голова – Дунайло Сергій Леонідович),
 джерело: http://www.nkp.gov.ua/ukr/scms/view/435 
•	 Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сферах енерге-

тики та комунальних послуг (голова – Демчишин Володимир Васильович),
 джерело: http://www.nerc.gov.ua/?id=11810
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•	 Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку (голова – Теве-
лєв Дмитро Михайлович),

 джерело: http://www.nssmc.gov.ua/about/structure/Kerivnyctvo 

Зазначені комісії, які повністю ігнорують вимоги антикорупційного зако-
нодавства щодо публічності декларування, володіють значними владними по-
вноваженнями, надають широкі переліки обов’язкових для отримання плат-
них послуг з ліцензування, акредитації і сертифікації. Одна лише Національна 
комісія з цінних паперів і фондового ринку надає 12 різних видів адміністра-
тивних послуг у сфері регулювання ринку цінних паперів і фондового ринку 
через центральний апарат і територіальні відділення.

1 із 4-х центральних органів виконавчої влади зі спеціальним статусом:
•	 Державна служба спеціального зв’язку та захисту інформації (голова – 

Зверєв Володимир Павлович),
 джерело: http://www.dsszzi.gov.ua/dstszi/control/uk/publish/article?art_

id=38696&cat_id=38562 

облАсні держАвні АдМіністрАції

Майже третина (7 з 22) обласних державних адміністрацій:
•	 Волинська ОДА (голова – Гунчик Володимир Петрович),
 джерело: http://www.voladm.gov.ua
•	 Київська ОДА (голова – Шандра Володимир Миколайович),
 джерело: http://koda.gov.ua/kerivnitstvo
•	 Кіровоградська ОДА (голова – Кузьменко Сергій Анатолійович),
 джерело: http://www.kr-admin.gov.ua/start.php?q=Oda/Ua/../../Boss/Ua/main.

html
•	 Харківська ОДА (голова – Балута Ігор Миронович),
 джерело: http://kharkivoda.gov.ua/uk/article/view/id/776/
•	 Херсонська ОДА (голова – Путілов Андрій Станіславович),
 джерело: http://www.oda.kherson.ua/ua/rukovodstvo-oga
•	 Хмельницька ОДА (в. о. голови – Симчишин Олександр Сергійович),
 джерело: http://adm.km.ua
•	 Чернігівська ОДА (в. о. голови – Журман Сергій Миколайович),
 джерело: http://cg.gov.ua/index.php?id=3160&tp=1&pg=single_page.php
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Місцеві рАди облАсних центрів

Майже половина (9 з 22-х) міських рад обласних центрів:

•	 зокрема, таких як: Вінницька, Луцька, Житомирська, Івано-Франківська, 
Миколаївська, Полтавська, Тернопільська, Херсонська, Хмельницька.

На офіційних веб-сайтах цих органів місцевого самоврядування не опри-
люднено декларацій жодного з посадовців, які підлягають обов’язковому 
декларуванню відповідно до частини 2 статті 12 Закону України «Про засади 
запобігання і протидії корупції». Зазначимо, що згідно зі згаданими нормами 
закону обов’язковому оприлюдненню підлягають відомості декларацій, пода-
них місцевим головою і його заступниками, секретарем місцевої ради, керівни-
ком виконкому місцевої ради і його заступниками. 

Водночас існують показові практики доброчесного і відкритого декларування 
посадовцями місцевого самоврядування свого майна, доходів, витрат і фінансо-
вих зобов’язань. Так, на офіційному веб-порталі Львівської міської влади опри-
люднено декларації за два останніх роки 51-го посадовця Львівської міської ради: 
від міського голови, його заступників, секретаря міськради, керуючого справами 
виконкому – до керівників основних структурних підрозділів і голів районних 
адміністрацій міської ради. Таку практику можна вважати «національним ре-
кордом» доброчесності й відкритості декларування муніципальної влади та 
варто ставити за приклад для наслідування іншими органами місцевого са-
моврядування. Кращими прикладами публічності декларування можна вважа-
ти також Дніпропетровську, Харківську, Одеську і Черкаську міські ради. 

На офіційному веб-сайті Київської міської державної адміністрації опри-
люднено декларації новообраного міського голови В. Кличка і його 5-ти за-
ступників. Однак декларація секретаря Київради Резнікова О.Ю. не оприлюд-
нена і відсутня у відкритому доступі на веб-сайтах Київради і КМДА. 

•	 Не оприлюднюються відомості декларацій новопризначених посадових 
осіб, які згідно зі статтею 12 Закону України «Про запобігання і проти-
дію корупції» зобов’язані подавати декларації перед їх призначенням. 
Ця проблема стосується керівників окремих державних відомств (Державна 
фіскальна служба, Держінвестпроект тощо) та цілої низки голів ОДА і їх за-
ступників, призначених упродовж березня–жовтня 2014 року. 
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•	 Відомості декларацій оприлюднюються частково, лише стосовно пев-
ного кола посадовців і з недотриманням усіх законодавчих вимог щодо 
обов’язковості оприлюднення відомостей декларацій визначених катего-
рій посадових і службових осіб органів державної влади і місцевого само-
врядування. За результатами моніторингу встановлено, що декларації по-
садовців державної влади і місцевого самоврядування оприлюднено лише 
частково на офіційних веб-сайтах: 

•	 2 із 16 міністерств: Міненергетики і вугільної промисловості, Мінекології та 
природних ресурсів, на офіційних веб-сайтах яких не оприлюднено деклара-
цій заступників міністрів;

•	 2 із 21 державної служби: Державної служби фінансового моніторингу (де-
кларацію першого заступника не оприлюднено), Державної ветеринарної та 
фітосанітарної служби (не оприлюднено декларацій заступників;

•	 третини державних агентств (4 з 12): Державне агентство автомобільних 
доріг («Укравтодор») – декларацій двох його заступників не оприлюднено, 
Державне агентство лісових ресурсів – не оприлюднено декларації заступ-
ника голови, Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження 
– декларацій голови і першого заступника не оприлюднено, Державне агент-
ство з питань кіно – не оприлюднено декларацій двох заступників голови);

•	 1 з 9 державних інспекцій: Державної екологічної інспекції (не оприлюдне-
но декларацій двох заступників);

•	 більше третини міських рад обласних центрів (6 з 21): Запорізька місь-
крада (не оприлюднено декларації керуючого справами виконкому), Кіро-
воградська міськрада (не оприлюднено декларації секретаря міськради), 
Рівненська міськрада (не оприлюднено декларацій секретаря міськради і 
керуючого справами виконкому), Сумська міськрада (не оприлюднено де-
кларації керуючого справами виконкому), Миколаївська міськрада (не опри-
люднено декларацій секретаря міськради і керуючого справами виконкому), 
Чернівецька міськрада (не оприлюднено декларацій секретаря міськради і 
керуючого справами виконкому).

•	 Склалася масова практика вибіркового оприлюднення лише окремих ві-
домостей декларацій у формі довільного й різного за обсягами текстового 
витягу, що унеможливлює проведення зовнішньої перевірки декларацій 
на предмет достовірності задекларованих відомостей та наявності в них 
конфлікту інтересів.
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Вибіркове оприлюднення відомостей декларацій – це найбільш поши-
рена на сьогодні практика ухилення від публічності декларування з ви-
користанням прогалин і неточностей законодавства. У цьому випадку 
оприлюднюється не сканована версія декларації встановленої форми, 
яка є офіційним документом з підписом декларанта, а лише її окремі 
інформаційні дані, викладені у довільному порядку і на власний розсуд 
особи, що здійснює таке оприлюднення. Викладена в такий спосіб ін-
формація не є офіційним документом, має довільні обсяги і неповний 
зміст та унеможливлює проведення повноцінного громадського моніто-
рингу декларування, незалежної перевірки достовірності відомостей 
декларації і наявності в ній конфлікту інтересів.

За результатами моніторингу встановлено, що з порушеннями законо-
давства, лише у формі довільного текстового витягу, оприлюднюються ві-
домості посадовців державної влади і місцевого самоврядування на офіцій-
них веб-сайтах: 

•	 3 із 16 міністерств: Мінсоцполітики (декларації міністра і заступників), Мі-
нінфраструктури (декларації заступників міністра), Мінагрополітики (де-
кларації міністра і заступників); 

•	 3 з 21 державної служби: Державна реєстраційна служба (декларації голови 
і заступників), Державна служба фінансового моніторингу (декларації голо-
ви і заступника), Державна служба з питань регуляторної політики та роз-
витку підприємництва (декларації голови і заступників); 

•	 половини державних агентств (6 з 12): Державне агентство лісових ресур-
сів, Державне агентство резерву, Державне космічне агентство, Державне 
агентство з туризму та курортів, Державне агентство з управління зоною 
відчуження, Державне агентство водних ресурсів;

•	 майже половини державних інспекцій (4 з 9): Державна екологічна інспек-
ція, Державна інспекція навчальних закладів, Державна інспекція з безпе-
ки на наземному транспорті, Державна інспекція з питань захисту прав спо-
живачів; 

•	 1 з 5 національних комісій: Національна комісія, що здійснює державне ре-
гулювання у сфері зв’язку та інформатизації;
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•	 3 із 22 обласних державних адміністрацій: Житомирська ОДА, Рівненська 
ОДА, Чернівецька ОДА. 

•	 На	офіційних	веб-сайтах	розміщуються	посилання	на	оприлюднені	декла-
рації посадовців, але такі посилання або неактивні, або розміщені у вигля-
ді пошкодженого «битого» файла, який не відкривається відповідним про-
грамним забезпеченням. Зокрема, ці проблеми стосуються оприлюднення 
відомостей декларації голови Дніпропетровської ОДА Коломойського І.В. та 
декларації голови Закарпатської ОДА Губаля В.І.

•	 Керівні	посадові	особи	органів	державної	влади	і	місцевого	самовряду-
вання не проводять самостійних заходів із запобігання і протидії коруп-
ції у системі підпорядкованих їм органів та не проявляють практично 
жодних ініціатив у сфері забезпечення публічності й доброчесності про-
цедури декларування як ключового інструменту запобігання і протидії 
корупції, зокрема, щодо розширення переліку суб’єктів декларування і 
включення до нього посадових осіб, діяльність яких пов’язана з підви-
щеними корупційними ризиками.

У процесі моніторингу зафіксовано лише чотири приклади проведення ор-
ганами державної влади і місцевого самоврядування додаткових внутрішньо-
відомчих антикорупційних заходів щодо чіткої класифікації корупціогенних 
видів діяльності, розширення переліку посадовців - суб’єктів декларування та 
практики оприлюднення їхніх декларацій: Міністерство юстиції (20 посадов-
ців), Державна виконавча служба (38 посадовців), Львівська міська рада (51 
посадовець). Тільки Державна казначейська служба своїм відомчим наказом 
№ 111-о від 27.02.2014 р. затвердила Перелік посад з підвищеним корупційним 
ризиком. При цьому на офіційному веб-сайті згаданої держслужби не опри-
люднено декларацій її голови і заступників.

•	 Публічні	службовці	часто	вибірково	оприлюднюють	лише	окремі,	як	пра-
вило, найбільш вигідні і «показові» відомості декларацій.

Як вже зазначалося вище, посадовці органів державної влади і місцевого 
самоврядування активно використовують існуючу законодавчу невизначе-
ність порядку оприлюднення відомостей поданих декларацій (правову про-
галину). Для формального виконання вимог закону і задля уникнення зайвої 
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підзвітності вони оприлюднюють відомості декларацій на офіційних веб-
сайтах лише у формі скороченого текстового витягу (різного за обсягами), що 
унеможливлює проведення зовнішнього контролю і антикорупційної оцінки 
достовірності задекларованих відомостей та наявності конфліктів інтересів у 
деклараціях, поданих посадовцями. Зазначена проблема ухилення посадов-
ців від публічності й підзвітності декларування своїх матеріальних статків є 
однією з найбільш поширених.

•	 На	сьогодні	відсутні	єдині,	стандартизовані	на	рівні	законодавства,	під-
ходи до оприлюднення поданих декларацій, що суттєво ускладнює зо-
внішній контроль з боку уповноважених органів і громадськості.

Через законодавчу невизначеність і нечіткість вимог закону відомості де-
кларацій оприлюднюються на офіційних веб-сайтах органів державної влади 
і місцевого самоврядування у довільному порядку і в різних місцях (у рубри-
ці з питань протидії корупції, поряд з біографіями посадовців, в інших розді-
лах, навіть у розділах новин (Чернігівська ОДА)), що суттєво ускладнює пошук 
оприлюднених декларацій та контроль за процедурами публічного деклару-
вання з боку уповноважених органів влади та громадськості. 

•	 Вкрай	низькою	є	дисципліна	публічного	декларування,	масова	практика	
неоприлюднення декларацій посадовців і недоступності їх для громад-
ськості. 

Через існуючі законодавчі прогалини та практичну відсутність реального 
контролю з боку уповноважених антикорупційних підрозділів і адекватної 
відповідальності за порушення законодавства на низькому рівні залишається 
дисципліна публічного декларування посадовцями свого майна, доходів, ви-
трат і фінансових зобов’язань. 

У процесі моніторингу було виявлено лише декілька випадків, коли відомості 
декларацій оприлюднюються у спеціально створених на офіційних веб-сайтах 
інтернет-сторінках (розділах) з питань декларування. Зокрема, спеціальні веб-
сторінки з питань декларування створено лише на урядовому порталі та на 
офіційних веб-сайтах Держлісагентства, Держекспортконтролю, Державної 
служби з питань інвалідів та ветеранів, Одеської і Черкаської ОДА, Черкаської 
міської ради та Львівської міської влади. 
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Практики оприлюднення декларацій на спеціально створених тематичних 
інтернет-сторінках доцільно закріпити на рівні законодавства, що дасть змо-
гу упорядкувати процедури публічного декларування, покращити доступ до 
відомостей декларацій посадовців та можливості оперативного зовнішнього 
контролю за декларуванням з боку громадськості й уповноважених органів. 

•	 Незначна відповідальність за порушення порядку публічного декла-
рування. 

У процесі моніторингу зафіксовано численні приклади ігнорування поса-
довцями вимог законодавства і неоприлюднення відомостей поданих ними 
декларацій на офіційних веб-сайтах органів державної влади і місцевого само-
врядування. Це підтверджує необхідність посилення адміністративної і дисци-
плінарної відповідальності посадовців за порушення встановленої процедури 
декларування. 

•	 Передбачені законодавством обов’язкові процедури перевірки деклара-
цій уповноваженими підрозділами (особами) є вкрай формальними, про-
водяться в закритому і непрозорому режимі, а результати таких переві-
рок не мають належного документального оформлення і недоступні для 
громадськості.

Уповноважені підрозділи, які відповідно до законодавства мають проводити 
комплексну перевірку відомостей поданих публічними службовцями деклара-
цій, як правило, перебувають у прямому адміністративному підпорядкуван-
ні самих декларантів (суб’єктів декларування) і навіть є їхніми підлеглими. У 
багатьох випадках в структурі окремих органів влади функції із запобігання 
і протидії корупції покладаються на головних спеціалістів або інших служ-
бовців, функціональний статус яких унеможливлює проведення ефективного 
державного контролю за дотриманням процедури декларування і конфліктом 
інтересів. Це зводить нанівець будь-які можливості об’єктивного контролю і 
належного реагування на виявлені правопорушення. 

Через згадані проблеми та недоліки чинного законодавства процес прове-
дення перевірок поданих декларацій та їхні результати залишаються цілковито 
закритими і недоступними для громадськості, яка позбавлена будь-якого пра-
ва участі у проведенні перевірок декларацій публічних службовців. Те, що зга-
дана перевірка, як правило, проводиться формально, свідчить наявність зна-
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чної кількості декларацій, у яких простежується очевидна неправдоподібність 
окремих задекларованих у них відомостей і явне заниження посадовцем рівня 
свого фактичного фінансово-матеріального становища. 

До того ж з усіх оприлюднених декларацій неможливо зробити жодного ви-
сновку про те: 1) чи дійсно проходили вони відповідну антикорупційну пере-
вірку (за трьома встановленими критеріями); 2) якими є результати такої пе-
ревірки; 3) яка саме посадова особа проводила перевірку декларації та несе 
персональну відповідальність за правомірність і об’єктивність такої перевірки. 

Детальна інформація про результати Рейтинг доброчесності публічних 
посадових осіб органів виконавчої влади та місцевого самоврядування за-
значена у Додатку №1.
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5. На шляху вдосконалення антикорупційного 
законодавства.

Результати громадської кампанії «За доброчесність публічних осіб» по-
казали необхідність вдосконалення чинного антикорупційного законодав-
ства. Фундацією «Відкрите суспільство» були надані пропозиції до Міністер-
ства юстиції України до проекту закону України «Про запобігання корупції», 
який розроблявся урядом України із залученням громадських експертів про-
тягом часу реалізації проекту «За доброчесну публічну службу: об’єднання 
зусиль інститутів громадянського суспільства України для забезпечення гро-
мадського контролю за доброчесністю та запобігання конфлікту інтересів у пу-
блічному секторі». У жовтні 2014 р. проект Закону України «Про запобігання 
корупції» був ухвалений Верховною Радою України. 

Пропозиції до проекту Закону України «Про запобігання корупції» передов-
сім стосувалися вдосконалення порядку оприлюднення декларацій суб’єктів 
декларування, розширення визначення поняття «близькі особи» публічної 
посадової особи, що дало б змогу отримати доступ до декларацій осіб, які 
пов’язані із публічною особою декларантом через участь у спільних соціаль-
них мережах. Пропонувалося також в рамках щорічної доповіді щодо реалі-
зації засад антикорупційної політики відображати відомості, які стосуються 
реагування органів державної влади та місцевого самоврядування на ознаки 
корупційних правопорушень (корупційні фактори), що стали публічно відо-
мими шляхом оприлюднення у засобах масової інформації або в мережі Інтер-
нет, а також оприлюднювати інформацію щодо кількості та тематики отрима-
них звернень про ознаки корупційних правопорушень та стан їх розгляду. Це б 
дало змогу громадянам отримати більш повну картину стану врахування у ан-
тикорупційній політиці органів державної влади та місцевого самоврядування 
ознак корупційних ризиків, які стали публічно відомими через оприлюднення 
у засобах масової інформації або в мережі Інтернет, а також інформування про 
результати розгляду відповідних звернень громадян та організацій. 

Пропонувалося розширити предмет моніторингу способу життя суб’єктів 
декларування, який буде здійснювати Національна комісія, а саме, пропону-
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валося в межах моніторингу способу життя суб’єктів декларування оцінювати 
пов’язанність отримувачів вигоди від прийняття нормативно-правових ак-
тів із суб’єктом декларування. Також пропонувалося розширити підстави для 
притягнення суб’єкта декларування до відповідальності через факт отримання 
неправомірної вигоди близькими особами посадової особи. 

Пропозиції до порядку обліку та оприлюднення декларацій, їх контролю та 
перевірки стосувалися передовсім необхідності встановлення чітких вимог 
щодо оприлюднення декларацій державних службовців та посадових осіб ор-
ганів місцевого самоврядування, депутатів усіх рівнів та важливості їх прозо-
рості та доступності для громадян, а саме, забезпечення їх розміщення у від-
критому доступі на Єдиному державному реєстрі декларацій осіб. Не менш 
важливим є затвердження Національною комісією порядку перевірки деклара-
цій субєктів декларування.

Надані пропозиції до проекту закону України «Про запобігання коруп-
ції» зазначені нижче і позначені курсивом:

До статті 1. Визначення термінів 

Близькі особи – чоловік, дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, син, дочка, 
пасинок, падчерка, рідний брат, рідна сестра, дід, баба, прадід, прабаба, внук, 
внучка, правнук, правнучка, усиновлювач чи усиновлений, опікун чи піклуваль-
ник, особа, яка перебуває під опікою або піклуванням, а також особи, які спіль-
но проживають, пов’язані спільним побутом і мають взаємні права та обов’язки 
із суб’єктом, зазначеним у частині першій статті 3 цього Закону, в тому числі 
особи, які спільно проживають, але не перебувають у шлюбі, особи, пов’язані 
із суб’єктом декларування попереднім досвідом соціальної взаємодії (спільне на-
вчання, підприємницька діяльність, входження до однієї політичної партії чи 
об’єднання, попередня робота в органах влади у відносинах підпорядкування, 
спільна підприємницька діяльність або відносини підпорядкування при здійсненні 
підприємницької діяльності, членство у громадських організаціях, служба в ар-
мії, участь у клубах за інтересами, спільне проведення вільного часу).

До п. 4 п. г) ст. 6 додати: «впливу здійснюваних заходів на рівень корупції на 
основі реагування на корупційні фактори, дотримання процедур звітування та 
планування антикорупційних програм, оцінки результатів економічної діяль-
ності юридичних осіб публічного та приватного права, на яких поширюються 
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антикорупційні програми юридичних осіб, статистичних даних та результатів 
соціологічних досліджень».

До статті 6. Щорічна доповідь щодо реалізації засад антикорупційної по-
літики

До зазначеного переліку в п. 2 «У щорічній доповіді щодо реалізації засад 
антикорупційної політики мають відображатися такі відомості» додати:

Інформація про стан реагування на ознаки корупційних правопорушень (ко-
рупційні фактори), що стали публічно відомими шляхом оприлюднення в засо-
бах масової інформації або в мережі Інтернет. 

Інформація щодо кількості та тематики отриманих звернень про ознаки 
корупційних правопорушень та стан їх розгляду.

Інформація про стан дотримання процедури прийняття, моніторингу та 
звітування щодо антикорупційних програм та антикорупційних програм юри-
дичних осіб. 

До статті 7. Участь громадськості в заходах щодо запобігання корупції

4. Державні органи, органи влади Автономної Республіки Крим, органи міс-
цевого самоврядування узагальнюють результати громадського обговорення 
законопроектів та проектів інших нормативно-правових актів (у тому числі 
звітів щодо стану виконання антикорупційних програм та проектів планів 
антикорупційних програм на наступний календарний рік), передбачених час-
тиною третьою цієї статті, та оприлюднюють їх на власній веб-сторінці й у за-
собах масової інформації.

До статті 9. Склад Національної комісії

Розділ 2 п. 4: не зазначено процедури відбору трьох представників громад-
ськості, двох представників від органів місцевого самоврядування та об’єднань 
суб’єктів підприємницької діяльності.

Пропонуємо сформулювати процедуру відбору трьох представників громад-
ськості, двох представників від органів місцевого самоврядування та об’єднань 
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суб’єктів підприємницької діяльності, а саме - зазначити, що «їх відбір здійсню-
ється на підставі відповідної кваліфікації та наявності актуального підтвер-
дженого досвіду моніторингу та експертизи антикорупційної політики протя-
гом 2-х останніх років. Обрання представників від громадськості здійснюється 
терміном на 2 роки, але не більше ніж на 2 терміни підряд». 

До статті 14. Функції Національної комісії 

1. На Національну комісію покладаються такі функції:

1) проведення аналізу діяльності державних органів, органів влади Авто-
номної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування у сфері запо-
бігання та протидії корупції (антикорупційних програм та антикорупційних 
програм юридичних осіб).

До статті 51. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування та 
пов’язаності отримувачів вигоди від прийняття нормативно-правових ак-
тів із суб’єктом декларування. 

Національна комісія здійснює моніторинг способу життя суб’єктів деклару-
вання та пов’язаності отримувачів вигоди від прийнятих за участю суб’єкта 
декларування нормативно-правових актів з метою встановлення кінцевого 
отримувача вигоди та його пов’язаності із суб’єктом декларування, оцінки від-
повідності їх рівня життя наявним у них та членів їх сімей майну і одержаним 
ними доходам згідно з декларацією особи, уповноваженої на виконання функ-
цій держави або місцевого самоврядування, що подається відповідно до цього 
Закону, попередження використання службового становища суб’єктом декла-
рування для отримання вигоди близькими особами. 

Додати п. 4. Встановлення факту використання службового становища 
суб’єктом декларування для отримання вигоди близькими особами є підставою 
для притягнення суб’єкта декларування до дисциплінарної та іншої передбаче-
ної законом відповідальності.
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Додати до Розділу VІІ ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛЬ:

До статті 46. Подання декларацій осіб, уповноважених на виконання 
функцій держави або місцевого самоврядування

4. Притягнення суб’єкта декларування до відповідальності та обсяг і поря-
док накладених санкцій за неподання, несвоєчасне подання декларації особи, 
уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, 
або за подання у ній завідомо недостовірних відомостей встановлюється На-
ціональною комісією не пізніше ніж протягом 30 днів з часу початку роботи та 
не звільняє суб’єкта декларування від обов’язку подати відповідну декларацію 
з достовірними відомостями. 

До статті 48. Облік та оприлюднення декларацій

Декларації оприлюднюються у сканованому вигляді з ретушуванням даних, 
що належать до персональних та є інформацією з обмеженим доступом та не 
підлягає відображенню у відкритому доступі. Декларації всіх державних служ-
бовців та посадових осіб органів місцевого самоврядування, депутатів усіх рів-
нів, паралельно з розміщенням у відкритому доступі на Єдиному державному 
реєстрі декларацій осіб, розміщуються на веб-сторінці органу влади суб’єкта 
декларування.

Після звільнення з державної служби, обіймання посад в органах місцевого са-
моврядування чи припинення повноважень депутата декларація суб’єкта де-
кларування залишається доступною в цілодобовому доступі на Єдиному дер-
жавному реєстрі декларацій осіб.

Зазначені у декларації відомості щодо реєстраційного номера облікової карт-
ки платника податків або серії та номера паспорта громадянина України, місця 
проживання, дати народження суб’єкта декларування та членів його сім’ї, точ-
ного місцезнаходження об’єктів, які наводяться в декларації, є інформацією з 
обмеженим доступом та не підлягають відображенню у відкритому доступі. У 
декларації зазначається місцезнаходження об’єктів, які наводяться в деклара-
ції, але не зазначається їх точна адреса. 
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 До статті 48. Контроль та перевірка декларацій

3. Порядок проведення передбачених цієї статтею видів контролю, а також по-
вної перевірки декларації визначається Національною комісією не пізніше ніж 
протягом 60 днів з часу початку роботи Національної комісії. Проект Порядку 
проведення передбачених цією статтею видів контролю, а також повної перевір-
ки декларації виноситься на публічне обговорення із оприлюдненням наданих про-
позиції та їх відображенням у звіті за результатами громадського обговорення. 

До статті 60. Антикорупційна програма юридичної особи

1. Антикорупційною програмою юридичної особи є комплекс правил, стан-
дартів і процедур щодо виявлення, протидії та запобігання корупції у діяль-
ності юридичної особи.

2. В обов’язковому порядку антикорупційна програма затверджується керів-
никами:

1) державних, казенних, комунальних підприємств та господарських това-
риств, у яких державна або комунальна частка перевищує 50 відсотків (пропону-
ється 25%), середньооблікова чисельність працюючих за звітний (фінансовий) 
рік перевищує п’ятдесят осіб, а обсяг валового доходу від реалізації продукції 
(робіт, послуг) за цей період перевищує сімдесят (пропонується п’ятдесят) 
мільйонів гривень;

2) юридичних осіб, які є учасниками попередньої кваліфікації, учасниками 
процедури закупівлі відповідно до Закону України «Про здійснення державних 
закупівель» та є надавачами адміністративних послуг або делегованих повно-
важень. 

3. Антикорупційна програма затверджується після її обговорення з праців-
никами юридичної особи. Текст антикорупційної програми та звіт про її ви-
конання повинен перебувати у постійному відкритому доступі для працівників 
юридичної особи та для громадськості на веб-сторінці юридичної особи.

4. Положення антикорупційної програми включаються до трудових догово-
рів, правил внутрішнього розпорядку юридичної особи, а також можуть вклю-
чатися до договорів, які укладаються юридичною особою.
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5. В юридичних особах, вказаних у частині другій цієї статті, для реалізації 
антикорупційної програми запроваджується посада Уповноваженого з анти-
корупційної програми (далі – Уповноважений), правовий статус якої визнача-
ється цим Законом. 

6. Антикорупційна програма юридичних осіб, вказаних у частині другій цієї 
статті, має бути надана на схвалення Національній комісії не пізніше ніж до 1 
лютого поточного року, а звітність про її виконання за минулий рік - не пізні-
ше ніж до 20 січня поточного року. Антикорупційна програма юридичних осіб 
набуває чинності після схвалення її Національною комісією, в разі відсутності 
зауважень до звітності за попередній рік та тексту проекту програми на по-
точний рік, не пізніше ніж протягом 30 календарних днів з часу її подання на 
розгляд. 

7. Керівники юридичних осіб несуть персональну, дисциплінарну та фінан-
сову відповідальність за неподання або несвоєчасне подання антикорупційної 
програми юридичних осіб та звітності про її виконання до Національної комісії 
та за порушення процедури її прийняття і оприлюднення. У разі невиконання 
або неналежного виконання вимог антикорупційної програми юридичних осіб 
та встановлення збитків, які було завдано юридичній особі, керівники юридич-
них осіб зобов’язані компенсувати завдані збитки, також це є підставою для 
розгляду їх відповідності займаній посаді. 

Стаття 61. Вимоги до антикорупційної програми юридичної особи

Антикорупційна програма юридичних осіб, вказаних у частині другій статті 
60 цього Закону, повинна містити:

15) порядок підготовки плану антикорупційної програми, періодичність зві-
тування та перегляду плану, порядок оприлюднення звіту та проекту плану на 
наступний календарний рік, внесення змін до антикорупційної програми.
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додАток 1

Рейтинг доброчесності публічних посадових 
осіб органів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування: національний, регіональний та 
місцевий зрізи 

За результатами проведення кампанії «За доброчесність публічних осіб» 
Фундацією «Відкрите суспільство» підготовлений Рейтинг доброчесності пу-
блічних посадових осіб  (найвищих посадових осіб уряду України, міністрів, ке-
рівників відомств, голів ОДА, міських голів обласних центрів) та органів влади 
(міністерств, урядових відомств і національних комісій, обласних адміністра-
цій та міських рад обласних центрів). 

Рейтинг доброчесності публічних службовців органів виконавчої влади і міс-
цевого самоврядування розроблено на підставі системи бального оцінювання 
(СБОДПС), що включає чотири основні групи показників (індикаторів) добро-
чесності (ІД):

ІД-1. Стан дотримання і виконання встановленого антикорупційним законо-
давством порядку публічного декларування майна, доходів, витрат і зобов’язань 
фінансового характеру та оприлюднення декларацій для безперешкодного до-
ступу й ознайомлення із задекларованими відомостями. За цією групою показ-
ників ступінь доброчесності вимірювався від «-1» до «+2» балів.

ІД-2. Стан і характер реагування органом виконавчої влади і місцевого само-
врядування (його керівництвом) на офіційно надіслане громадське звернення 
Фундації «Відкрите суспільство» з пропозицією публічно продемонструвати 
свою готовність щодо запобігання і протидії корупції та підписати запропо-
новану Декларацію доброчесності публічної особи. За цією групою показників 
ступінь доброчесності керівної посадової особи і самого органу влади вимірю-
вався від «-1» до «+2» балів. 
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ІД-3. Наявність застосування практики здійснення керівництвом відповід-
ного органу влади самостійних (внутрішньовідомчих) заходів із запобігання 
та протидії корупції у рамках існуючих повноважень. Ця група показників 
включає: 1) забезпечення виконання встановленого порядку декларування 
відповідними посадовцями; 2) розширення переліку суб’єктів декларування 
(декларантів) для побудови внутрішньовідомчої системи протидії корупції і 
ліквідації підстав для її виникнення; 3) чітку ідентифікацію на рівні окремого 
нормативного акта загроз корупції за видами діяльності та підрозділами відпо-
відного органу влади та вжиття відповідних антикорупційних заходів. За цією 
групою показників ступінь доброчесності керівної посадової особи і самого 
органу влади вимірювався від «0» до «+5» балів.

ІД-4. Наявність обґрунтованих ознак або публічно відомих фактів конфлік-
ту інтересів при здійсненні службових повноважень відповідними публічними 
посадовими особами органів виконавчої влади і місцевого самоврядування. 
Для такої оцінки проводився моніторинг відкритих джерел, збір і аналіз від-
критих даних. За цією групою показників ступінь доброчесності відповідного 
службовця органу виконавчої влади і місцевого самоврядування вимірювався 
від «0» до «-5» балів». Оцінка «-5» балів застосовується в тому разі, якщо вияв-
лені ознаки конфлікту інтересів публічного посадовця мають систематичний і 
тривалий характер, супроводжуються значними правопорушеннями (що під-
тверджено публічно відомими фактами і розслідуваннями), заподіюють зна-
чних збитків і втрат для держави і територіальних громад.

Із  результатами бального оцінювання доброчесності публічних посадових 
осіб органів виконавчої влади і місцевого самоврядування можна ознайомити-
ся у таблиці 9 «Рейтингова таблиця-матриця бального оцінювання доброчес-
ності публічних посадових осіб органів виконавчої влади і органів місцевого 
самоврядування».

Під час формування Рейтингу доброчесності виникали непоодинокі випад-
ки, коли публічні посадові особи  органів державної влади і місцевого самовря-
дування набирали однакову кількість балів. У таких випадках враховувалися 
додаткові показники і чинники для уточнення ступеня доброчесності та рей-
тингових позицій публічних службовців і органів влади: 

1) наявність публічно відомих ознак та фактів конфліктів інтересів у діяльності 
публічної особи або органу влади та масштаби заподіяних ними суспільних втрат; 
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2) специфіка владно-управлінської діяльності й повноважень та ступінь ко-
рупційних ризиків від їх реалізації (наприклад, обсяги наявних контрольно-
наглядових і каральних функцій і можливостей отримання рентних вигод); 

3) кількість суб’єктів декларування у складі керівництва органу влади (рей-
тинг доброчесності органу влади визначається як сума балів, отриманих його 
публічними посадовцями).

У подальшому адаптована та апробована методологія формування Рейтин-
гу доброчесності може вдосконалюватися та доповнюватися новими показ-
никами.

Рейтинг доброчесності публічних посадових осіб органів виконавчої влади 
і місцевого самоврядування представлено у 9-ти наведених нижче таблицях. 



47

тАблиця 1. рейтинг доброчесності Міністрів
(очільників гАлузевих Міністерств)

Місце ПІБ, посада Отримані 
бали/ступінь 
доброчесності

1 Петренко Павло Дмитрович, 
міністр юстиції

+6

2 Мохник Андрій Володимирович, 
 міністр екології та природних ресурсів

+4

3 Шеремета Павло Михайлович, 
 екс-міністр економічного розвитку і торгівлі

+3

4 Квіт Сергій Миронович, 
  міністр освіти і науки

+3

5 Клімкін Павло Анатолійович, 
 міністр закордонних справ

+3

6 Швайка Ігор Олександрович, 
 міністр аграрної політики і продовольства

+3

7 Мусій Олег Степанович, 
 екс-міністр охорони здоров'я

+2

8 Бурбак Максим Юрійович, 
 міністр інфраструктури

+2

9 Нищук Євген Миколайович, 
 міністр культури

0

10 Гройсман Володимир Борисович, 
 екс-віце-прем'єр-міністр України – екс-міністр 
регіонального розвитку, будівництва та 
житлово-комунального господарства

0

11 Булатов Дмитро Сергійович, 
 міністр молоді та спорту

0

12 Продан Юрій Васильович, 
 міністр енергетики та вугільної промисловості

0
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Місце ПІБ, посада Отримані 
бали/ступінь 
доброчесності

13 Денісова Людмила Леонтіївна, 
 міністр соціальної політики

0

14 Шлапак Олександр Віталійович, 
 міністр фінансів

0

15 Аваков Арсен Борисович, 
 міністр внутрішніх справ

-2

16 Полторак Степан Тимофійович,  
міністр оборони

-3 

 
Таблиця 1 чітко демонструє, що найвища інтенсивність конфліктів інтересів (а 
отже, загрози і підстави корупції) припадає на публічних посадових осіб, які 
посідають низькі й найнижчі позиції в Рейтингу доброчесності (з 12 по 16 міс-
це). Із 16 міністрів-членів уряду 6 публічних посадових осіб  (або 37% урядов-
ців) є фігурантами справ пов’язаних із ознаками корупційних ризиків (в тому 
числі із ознаками конфлікту інтересів), що підтверджується даними, отрима-
ними з відкритих джерел (детальніше – у таблиці 9).

тАблиця 2. рейтинг доброчесності Міністерств

Місце  
Галузеве міністерство

Отримані 
бали/ступінь 
доброчесності

1 Міністерство юстиції України +12

2 Міністерство освіти і науки України +12

3 Міністерство закордонних справ +11

4 Міністерство охорони здоров'я +11

5 Міністерство економічного розвитку і торгівлі +9
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Місце  
Галузеве міністерство

Отримані 
бали/ступінь 
доброчесності

6 Міністерство  аграрної політики і 
продовольства +5

7 Міністерство соціальної політики України +5

8 Міністерство екології та природних ресурсів +4

9 Міністерство інфраструктури України +4

10
Міністерство регіонального розвитку, 
будівництва 
та житлово-комунального господарства

+3

11 Міністерство енергетики та вугільної 
промисловості +2

12 Міністерство оборони України +1

13 Міністерство культури України 0

14 Міністерство молоді та спорту України 0

15 Міністерство фінансів України -2

16 Міністерство внутрішніх справ України -2

Таблиця 2 демонструє ступінь доброчесності окремих галузевих міністерств. 
Рейтингові місця визначено шляхом сумування балів, отриманих публічними 
посадовцями, що входять до керівного складу міністерств і відповідно до за-
конодавства є суб’єктами декларування майна, доходів, витрат і зобов’язань 
фінансового характеру. У таблиці 2 проявляється тенденція активізації кон-
фліктів інтересів серед міністерств, що відзначаються низькими показниками 
доброчесності й посіли найнижчі місця у Рейтингу. 8 із 16 міністерств (50%) є 
фігурантами справ, які можуть свідчити про ознаки конфлікту інтересів, ви-
явлені за джерелами, що наводяться в таблиці 9.
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тАблиця 3. рейтинг доброчесності публічних осіб-керівників 
 центрАльних оргАнів виконАвчої влАди, що не входять до склАду 
уряду

Місце ПІБ, посада
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

1 Сторожук Дмитро Анатолійович, 
 голова Державної виконавчої служби +4

2
Наливайко Олег Ігорович, 
 голова Державного комітету телебачення і 
радіомовлення

+3

3
Рудик Сергій Ярославович, 
 екс-голова Державного агентства земельних 
ресурсів  

+3

4

Савчук Сергій Дмитрович, 
 голова Державного агентства з 
енергоефективності 
 та енергозбереження 

+3

5

Поляков Максим Анатолійович, 
 т.в.о. голови Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сфері ринків 
фінансових послуг

+2

6
Хохотва Олександр Іванович, 
 екс-голова Державної служби гірничого 
нагляду та промислової безпеки України

+2

7
Буланович Павло Георгійович, 
 голова Державної інспекції з безпеки 
 на морському та річковому транспорті

+2

8
Гугін Юрій Вікторович, 
 екс-голова Державної служби з питань 
інвалідів та ветеранів

+2

9
Кисельов Олександр Володимирович, 
 екс-голова Державної інспекції з контролю за 
цінами

+2
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Місце ПІБ, посада
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

10

Животовський Олександр Миколайович, 
 голова Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сфері зв'язку та 
інформатизації

+1

Хороша Володимир Іванович, 
 екс-голова Державного агентства з 
управління зоною відчуження

+1

11
Протас Святослав Вікторович, 
 т.в.о. голови Державної санітарно-
епідеміологічної служби

+1

12
Марголич Роман Ігорович, 
 голова Державного агентства екологічних 
інвестицій

+1

13
Черняков Вадерій Вікторович, 
 голова Державного агентства лісових 
ресурсів

+1

14 Казимир Михайло Миколайович, 
 голова Державної екологічної інспекції +1

15
Чунарьов Олексій Васильович, 
 в.о. голови Державного агентства водних 
ресурсів

+1

16 Іллєнко Пилип Юрійович, 
 голова Державного агентства з питань кіно 0

17
Риженко Олександр Володимирович, 
 голова Державного агентства з питань 
електронного урядування

0

18
Черненко Валерій Михайлович, 
 голова Державної інспекції з безпеки на 
наземному транспорті

0

19

Єщенко Олена Григорівна, 
 заступник голови Державної служби з питань 
протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу та інших соціально 
небезпечних захворювань

0

20
Бурмака Микола Олексійович, 
 екс-голова Державної служби з питань 
захисту персональних даних

0
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Місце ПІБ, посада
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

21
Жарінова Алла Георгіївна, 
 голова Державної служби інтелектуальної 
власності

0

22
Євтушенко Сергій Анатолійович, 
 голова Державного агентства з інвестицій та 
управління національними проектами

0

23
Гордієнко Валентина Романівна, 
 перший заступник голови Державного 
агентства з туризму та курортів

0

24 Радутний Сергій Іванович, 
 голова Державної міграційної служби 0

25 Кащук Дмитро Анатолійович, 
 голова Державної служби геології та надр 0

26
Бочковський Сергій Станіславович, 
 голова Державної служби з надзвичайних 
ситуацій 

0

27
Демьохін Володимир Анатолійович, 
 голова Державної служби експортного 
контролю

0

28 Палагнюк Володимир Миколайович, 
 голова Державної пенітенціарної служби 0

29
Звєрєв Володимир Павлович, 
 голова Державної служби спеціального 
зв’язку та захисту інформації

0

30
Божко Сергій Георгійович, 
 голова Державної інспекції ядерного 
регулювання

0

31
Соколова Ольга Петрівна, 
 заступник голови Державної інспекції з 
питань захисту прав споживачів

0

32 Онищенко Ганна Володимирівна, 
 голова Державної реєстраційної служби 0

33 Слюз Тетяна Ярославівна, 
 голова Державної казначейської служби 0
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Місце ПІБ, посада
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

34 Білоус Ігор Олегович, 
 голова Державної фіскальної служби 0

35
Дудник Юрій Павлович, 
 екс-голова Державної інспекції навчальних 
закладів

0

36
Тимошенко Володимир Андрійович, 
 екс-голова Державної служби України з 
контролю за наркотиками

0

37
Підгайний Сергій Григорович, 
 голова Державного агентства автомобільних 
доріг

0

38
Черкаський Ігор Борисович, 
 голова Державної служби фінансового 
моніторингу

0

39 Алексєєв Юрій Сергійович, 
 екс-голова Державного космічного агентства -1

40
Поєдинок Микола Сергійович, 
 екс-голова Державної інспекції сільського 
господарства

-1 

41 Парфененко Дмитро Миколайович, 
 в.о. Фонду державного майна України -1

42

Дунайло Сергій Леонідович, 
 голова Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сфері комунальних 
послуг

-1

43

Демчишин Володимир Васильович, 
 голова Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сферах енергетики 
та комунальних послуг

-1

44
Гордієнко Микола Григорович, 
  голова Державної фінансової інспекції 
України

-1

45
Жуков Володимир Євгенович, 
 перший заступник голови Державного 
агентства резерву 

-1
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Місце ПІБ, посада
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

46 Бараш Микола Якович, 
 в.о. голови Антимонопольного комітету -1

47
Тевелєв Дмитро Михайлович, 
 голова Національної комісії з цінних паперів 
та фондового ринку

-2

48 Пасічник Михайло Францович, 
 голова Державної служби з лікарських засобів -2

49 Антонюк Денис Юрійович, 
 голова Державної авіаційної служби -2

Із 49-ти публічних осіб-керівників центральних органів виконавчої влади, 
що не входять до складу уряду, 15 (31%) є фігурантами справ пов’язаних із 
ознаками конфліктів інтересів, виявлених шляхом моніторингу відкритих дже-
рел інформації. У таблиці 3 знову проявляється тенденція фіксування ознак  
конфліктів інтересів у діяльності публічних посадових осіб, які отримали най-
менше балів і посіли низькі й найнижчі місця в Рейтингу доброчесності (кри-
тична зона: 37–49 місця).
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тАблиця 4. рейтинг доброчесності держАвних відоМств 
і нАціонАльних коМісій

Місце Найменування органу влади
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

1 Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сфері ринків фінансових послуг +10

2 Державна виконавча служба України +8

3 Державне агентство з енергоефективності та 
енергозбереження +7

4 Антимонопольний комітет України +7

5 Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сфері зв'язку та інформатизації +6

6 Державне агентство земельних ресурсів 
України +6

7 Державна інспекція з безпеки на морському та 
річковому транспорті +5

8 Державний комітет телебачення і 
радіомовлення України +4

9 Державна служба гірничого нагляду та 
промислової безпеки +4

10 Державна служба інтелектуальної власності +4

11 Державна служба з питань інвалідів та 
ветеранів +3

12 Фонд державного майна України +3

13 Державна санітарно-епідеміологічна служба 
України +3

14 Державне агентство екологічних інвестицій +3

15 Державна інспекція з контролю за цінами +2

16 Державне агентство з управління зоною 
відчуження +2

17 Державна реєстраційна служба України +2

18 Державна інспекція з безпеки на наземному 
транспорті +1
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Місце Найменування органу влади
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

19 Державне космічне агентство України +1

20 Державне агентство України з туризму та 
курортів +1

21 Державна екологічна інспекція України +1

22 Державне агентство лісових ресурсів України +1

23 Державна інспекція навчальних закладів 
України +1

24 Державна фінансова інспекція України +1

25 Державна служба фінансового моніторингу 
України +1

26 Державне агентство водних ресурсів України +1

27
Державна служба з питань протидії 
ВІЛ-інфекції/СНІДу та інших соціально 
небезпечних захворювань

0

28 Державне агентство з питань кіно 0

29 Державне агентство з питань електронного 
урядування 0

30 Державна служба з питань захисту 
персональних даних 0

31 Державна служба спеціального зв’язку та 
захисту інформації 0

32 Державна пенітенціарна служба України 0

33 Державна міграційна служба України 0

34 Державне агентство з інвестицій та управління 
національними проектами 0

35 Державна служба експортного контролю 
України 0

36 Державна ветеринарна та фітосанітарна 
служба 0

37 Державна служба геології та надр України 0

38 Державна служба з надзвичайних ситуацій 0
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Місце Найменування органу влади
Отримані 

бали/ступінь 
доброчесності

39 Державна інспекція з питань захисту прав 
споживачів 0

40 Державна казначейська служба України 0

41 Державна інспекція ядерного регулювання 0

42 Державна фіскальна служба України 0

43 Державна служба з контролю за наркотиками 0

44 Державне агентство резерву України 0

45 Державне агентство автомобільних доріг 
України 0

46 Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сфері комунальних послуг -1

47
Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг

-1

48 Державна інспекція сільського господарства -2

49 Державна авіаційна служба України -2

50 Державна служба з лікарських засобів -2

51 Національна комісія з цінних паперів та 
фондового ринку -3

У таблиці 4 спостерігаються значні розбіжності рівнів доброчесності цен-
тральних державних відомств (від +10 до -3 балів). Фактично можемо ствер-
джувати про відсутність  реальних внутрішньовідомчих заходів із запобіган-
ня корупції  і недопущення конфлікту інтересів у системі окремих державних 
відомств. З 51-го державного відомства 15 відомств (або майже третина) ви-
ступають фігурантами справ пов’язаних із ознаками конфлікту інтересів, що 
підтверджується даними відкритих джерел, наведеними в таблиці 9.
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тАблиця 5.  рейтинг доброчесності голів облАсних держАвних 
АдМіністрАцій 

     Місце      ПІБ, посада
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

1 Гончарук Олег Романович,      голова Івано-
Франківської ОДА +3

2 Олійник Анатолій Дмитрович,      голова 
Вінницької ОДА +3

3 Бугайчук Віктор Михайлович,      екс-голова 
Полтавської ОДА +3

4 Турянський Юрій Іванович,      т. в. о. голови 
Львівської обласної державної адміністрації +3

5 Баранов Валерій Олексійович,      голова 
Запорізької ОДА +2

6 Сиротюк Олег Мирославович,      екс-голова 
Тернопільської ОДА +2

7 Меріков Вадим Іванович,      голова 
Миколаївської ОДА +2

8 Чернявський Віктор Іванович,      колишній в. о. 
голови Сумської ОДА +2

9 Кличко Віталій Володимирович,     голова 
Київської міської державної адміністрації +1

10 Машковський Сергій Олександрович,      
голова Житомирської ОДА 0

11 Кузьменко Сергій Анатолійович,      голова 
Кіровоградської ОДА 0

12 Кіхтенко Олександр Тимофійович,      голова 
Донецької ОДА 0

13 Ванзуряк Роман Степанович,      екс-голова 
Чернівецької ОДА 0

14 Гунчик Володимир Петрович,      голова 
Волинської ОДА -1

15 Губаль Василь Іванович,      голова 
Закарпатської ОДА -1
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     Місце      ПІБ, посада
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

16 Симчишин Олександр Сергійович,      
в. о. голови Хмельницької ОДА -1

17 Журман Сергій Миколайович,        
в. о. голови Чернігівської ОДА -1

18 Путілов Андрій Станіславович,      
голова Херсонської ОДА -1

19 Ткаченко Юрій Олегович,      
голова Черкаської ОДА -1

20 Шандра Володимир Миколайович,      
голова Київської ОДА -1

21 Балута Ігор Миронович,      
голова Харківської ОДА -1

22 Палиця Ігор Петрович,      голова Одеської ОДА -1

23 Коломойський Ігор Валерійович,      
голова Дніпропетровської ОДА -4

Відносно незначна кількість ознак конфліктів інтересів, виявлена у голів об-
ласних державних адміністрацій, пояснюється обмеженістю  інформації і не-
тривалим періодом їх діяльності на посадах після призначень і перепризначень, 
які відбуваються від березня 2014 року і по жовтень 2014 року.   Із 23 новоприз-
начених голів ОДА 3 є фігурантами справ пов’язаних із ознаками конфліктів 
інтересів (детальніше – у таблиці 9).

тАблиця 6.  рейтинг доброчесності облАсних держАвних 
АдМіністрАцій    

     Місце      ПІБ, посада
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

1 Вінницька обласна державна адміністрація +9

2 Львівська обласна державна адміністрація +9

3 Полтавська обласна державна адміністрація +9
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     Місце      ПІБ, посада
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

4 Івано-Франківська обласна державна 
адміністрація +7

5 Тернопільська обласна державна 
адміністрація +6

6 Сумська обласна державна адміністрація +6

7 Миколаївська обласна державна адміністрація +6

8 Запорізька обласна державна адміністрація +4

9 Рівненська обласна державна адміністрація +4

10 Одеська обласна державна адміністрація +3

11 Житомирська обласна державна адміністрація +2

12 Закарпатська обласна державна адміністрація +1

13 Дніпропетровська обласна державна 
адміністрація +1

14 Чернівецька обласна державна адміністрація +1

15 Черкаська обласна державна адміністрація +1

16 Кіровоградська обласна державна 
адміністрація 0

17 Донецька обласна державна адміністрація 0

18 Волинська обласна державна адміністрація -1

19 Київська обласна державна адміністрація -1

20 Херсонська обласна державна адміністрація -1

21 Харківська обласна державна адміністрація -1

22 Чернігівська обласна державна адміністрація -1

23 Хмельницька обласна державна адміністрація -1

У нижче наведених таблицях 7-8, у яких подається оцінка доброчесності пу-
блічних посадових осіб органів місцевого самоврядування, зафіксована висока 
інтенсивність ознак конфліктів інтересів серед переважної більшості учасни-
ків Рейтингу доброчесності, незважаючи на їх рейтингові місця. Фігурантами 
справ пов’язаних із ознаками конфліктів інтересів є 15 із 21-го міських голів 
обласних центрів (71%) та 15 із 22-х міських рад обласних центрів (68%). Це 
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зумовлено високими ризиками корупції на рівні місцевого самоврядування, 
пов’язаними з доступом до фінансово-матеріальних ресурсів територіальних 
громад, широкою мережею джерел отримання рентних доходів посадовцями 
місцевого самоврядування та практичною відсутністю контролю та реагуван-
ня з боку правоохоронних та судових органів.

тАблиця 7  рейтинг доброчесності Міських голів облАсних центрів

     Місце      ПІБ, посада
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

1 Садовий Андрій Іванович,      міський голова 
Львова +6

2 Одарич Сергій Олегович,      міський голова 
Черкас +3

3 Хомко Володимир Євгенович,      міський 
голова Рівного +2

4 Фленько Володимир Юрійович,      заступник 
Ужгородського міського голови +2

5 Лисенко Олександр Миколайович,      міський 
голова Сум +2

6 Куліченко Іван Іванович,      Дніпропетровський 
міський голова +1

7 Труханов Геннадій Леонідович,      Одеський 
міський голова +1

8 Сін Олександр Ченсанович,      Запорізький 
міський голова +1

9 Гранатуров Юрій Ісайович,      міський голова 
Миколаєва 0

10
Цимбалюк Любов Володимирівна,      в.  о. 
Житомирського міського голови, секретар 
міської ради

0

11 Анушкевичус Віктор Андрюсович,      Івано-
Франківський міський голова -1

12 Миколаєнко Володимир Васильович,      
Херсонський міський голова -1
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     Місце      ПІБ, посада
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

13 Мамай Олександр Федорович,      Полтавський 
міський голова -1

14
Моргунов Сергій Анатолійович,      в. о. 
Вінницького міського голови, секретар 
Вінницької міської ради

-1

15 Надал Сергій Віталійович,      Тернопільський 
міський голова -1

16 Романюк Микола Ярославович,      Луцький 
міський голова -2

17 Осетров Геннадій Іванович,      заступник 
Кіровоградського міського голови -2

18
Чернилевський Костянтин Іванович,      в. о. 
Хмельницького міського голови, секретар 
міської ради 

-2

19 Соколов Олександр Володимирович,      
Чернігівський міський голова -2

20 Кернес Геннадій Адольфович,      міський 
голова Харкова -6     

21 Кравченко Сергій Іванович,      Луганський 
міський голова -6
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тАблиця 8. рейтинг доброчесності оргАнів Місцевого 
сАМоврядувАння облАсних центрів.

     Місце      Орган місцевого самоврядування
Отримані     

бали/ступінь     
доброчесності

1 Дніпропетровська міська рада +15

2 Львівська міська рада +14

3 Одеська міська рада +13

4 Харківська міська рада +13

5 Сумська міська рада +10

6 Черкаська міська рада +9

7 Ужгородська міська рада +6

8 Запорізька міська рада +3

9 Рівненська міська рада +2

10 Чернігівська міська рада +2

11 Чернівецька міська рада +1

12 Миколаївська міська рада 0

13 Кіровоградська міська рада 0

14 Житомирська міська рада 0

15 Івано-Франківська міська рада -1

16 Полтавська міська рада -1

17 Вінницька міська рада -1

18 Тернопільська міська рада -1

19 Херсонська міська рада -1

20 Луцька міська рада -2

21 Хмельницька міська рада -2

22 Луганська міська рада -6
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додАток 2
Декларація №1

Декларації доброчесності претендентів на інші виборні посади розміщено 
на веб-сайті Фундації «Відкрите суспільство».
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Декларація №2
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додАток 3

Типовий портрет отримання приватної вигоди через непопередження 
конфлікту інтересів у діяльності публічної посадової особи Галини Гереги 
(секретаря міської ради Києва, заступника міського голови Києва)
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додАток 4

презентАція гроМАдської кАМпАнії 
«зА доброчесність публічних осіб»
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додАток 5 

Інформація про конкурс журналістських матеріалів, які висвітлюють те-
матику конфлікту інтересів у діяльності публічних посадовців  централь-
них і місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування

конкурс
журналістських матеріалів, які висвітлюють тематику конфлікту інтересів 

у діяльності публічних посадовців центральних і місцевих органів державної 
влади та місцевого самоврядування

 

конфлікт інтересів у публічних посАдовців у фокусі розслідувАння 
журнАлістів тА гроМАдських Активістів

Фундація «Відкрите суспільство» за підтримки Міжнародного фонду «Від-
родження» проводить Всеукраїнський конкурс журналістських матеріалів, які 
висвітлюють тематику конфлікту інтересів у діяльності публічних посадовців 
центральних і місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування.

Довідка: Конфлікт інтересів на державній службі виникає внаслідок існу-
вання можливостей для зловживання владою через домінування особистого 
інтересу над суспільним.  Конфлікт між інтересами державного посадовця як 
приватної особи-громадянина та  його  обов’язком  як  державної  посадової  
особи  впливає  або  може  впливати  на  безсторонність  та  об’єктивність  ви-
конання  ним  службових  обов’язків.

Під  особистим  інтересом  державного службовця маються на увазі будь-які 
переваги для нього, його сім’ї, близьких  родичів,  друзів  або  особи  чи  орга-
нізації,  з  якими  він мав  бізнесові  чи політичні відносини.

Урегулювання конфлікту інтересів — це найважливіша складова політич-
ного, адміністративного та правового контексту державного управління краї-
ни та антикорупційної політики держави. 
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Під терміном «публічні посадовці» маються на увазі «особи, що виконують 
публічні функції»,  «особи, уповноважені на виконання функцій держави або 
місцевого самоврядування».

Для підвищення інтересу до розслідувальної журналістики та висвітлення 
теми конфлікту інтересів у публічному секторі  у засобах масової інформації  
Фундація «Відкрите суспільство» проводить Всеукраїнський конкурс жур-
налістських матеріалів, які висвітлюють тематику конфлікту інтересів у цен-
тральних і регіональних (місцевих) органах державної влади та місцевого са-
моврядування. Такий конкурс проводиться вперше і має на меті привернути 
увагу журналістської спільноти, суспільства та органів влади до природи та 
масштабів проблеми конфлікту інтересів у публічному секторі в Україні.

На конкурс приймаються газетні публікації, радіо та телевізійні матеріали,  
інтернет-публікації, які вийшли в центральних та регіональних ЗМІ за період 
від 15.06.2013 до 15.06.2014.

зА підсуМкАМи конкурсу будуть присуджені три преМії:

•	 за	1-ше	місце	–	5000	грн
•	 за	2-ге	місце	–	1000	грн
•	 за	3-тє	місце	–	500	грн

Розмір заохочувальних премій буде визначено додатково.

Роботи будуть оцінюватись журі, до якого увійдуть представники ГО «Фун-
дація «Відкрите суспільство» та авторитетні експерти й журналісти, що займа-
ються антикорупційною тематикою.

Якщо ви бажаєте взяти участь у конкурсі, будь ласка, ознайомтесь з По-
ложенням Конкурсу та заповніть Заявку на участь, надіславши її (з позна-
чкою «РЕЄСТРАЦІЯ НА КОНКУРС ЖУРНАЛІСТСЬКИХ МАТЕРІАЛІВ») 
на поштову адресу:   вул. Братська, 6, оф. 402, Київ, 04070, електронну адре-
су: info@osf.org.ua
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зАявкА нА учАсть у конкурсі.

Додаткові запитання ви можете поставити, зателефонувавши за номером: 
044-425-7709, або надіслати  електронною поштою: info@osf.org.ua

Термін прийому заявок на конкурс – до 15 червня 2014 року.

Результати конкурсу будуть оголошені після 01 липня 2014 року.

докуМенти до конкурсу (для зАвАнтАження)

•	 Оголошення

•	 Положення

•	 Заявка	на	участь	у	конкурсі

форМА-блАнк для зАповнення:

•	 Контроль,	моніторинг	та	експертиза

•	 Розслідування
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додАток 6

Нормативно-правове регулювання питань 
декларування доходів публічних посадових осіб 
та конфлікту інтересів

В межах дослідження до уваги бралося нормативно-правове регулювання 
питань декларування доходів публічних посадових осіб та конфлікту інтересів, 
що зазначене у Законі України «Про засади запобігання і протидії корупції» від 
07.04.2011 № 3206-VI, Законі України № 2837 «Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо реалізації державної антикорупційної політики» 
від 14.05.2013 р., Законі України «Про державну службу», «Про правила етич-
ної поведінки», Національній антикорупційній стратегії на 2011-2015 роки» 
(ухвалена Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1001/2011); По-
станові Кабінету Міністрів України від 28.11.2011 р. № 1240 «Про затвердження 
Державної програми щодо запобігання і протидії корупції на 2011-2015 роки»; 
наказі Головного управління державної служби від 4.08.2010 р., офіційному 
роз’ясненні Міністерства юстиції від 12.04.2011 р. «Корупційні ризики в діяль-
ності державних службовців», тощо. 

Суб’єктами відповідальності за корупційні правопорушення є: 

1) особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого само-
врядування: 

а) Президент України, Голова Верховної Ради України, його Перший заступ-
ник та заступник, Прем’єр-міністр України, Перший віце-прем’єр-міністр 
України, віце-прем’єр-міністри України, міністри, інші керівники центральних 
органів виконавчої влади, які не входять до складу Кабінету Міністрів України, 
та їх заступники, Голова Служби безпеки України, Генеральний прокурор Укра-
їни, Голова Національного банку України, Голова Рахункової палати, Уповно-
важений Верховної Ради України з прав людини, Голова Верховної Ради Авто-
номної Республіки Крим, Голова Ради міністрів Автономної Республіки Крим; 
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б) народні депутати України, депутати Верховної Ради Автономної Республі-
ки Крим, депутати місцевих рад; 

в) державні службовці, посадові особи місцевого самоврядування; 

г) військові посадові особи Збройних Сил України та інших утворених від-
повідно до законів військових формувань, крім військовослужбовців строко-
вої військової служби; 

ґ) судді Конституційного Суду України, інші професійні судді, Голова, члени, 
дисциплінарні інспектори Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, служ-
бові особи секретаріату цієї Комісії, Голова, заступник Голови, секретарі секцій 
Вищої ради юстиції, а також інші члени Вищої ради юстиції, народні засідателі 
і присяжні (під час виконання ними цих функцій); 

д) особи рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ, дер-
жавної кримінально-виконавчої служби, Державної служби спеціального 
зв’язку та захисту інформації України, податкової міліції, особи начальницько-
го складу органів та підрозділів цивільного захисту; 

е) посадові та службові особи органів прокуратури, Служби безпеки Украї-
ни, дипломатичної служби, доходів і зборів; 

є) члени Центральної виборчої комісії; ж) посадові та службові особи інших 
державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим; 

2) особи, які для цілей цього Закону прирівнюються до осіб, уповноважених 
на виконання функцій держави або місцевого самоврядування: 

а) посадові особи юридичних осіб публічного права, які не зазначені в пунк-
ті 1 частини першої цієї статті; 

б) особи, які не є державними службовцями, посадовими особами місцевого 
самоврядування, але надають публічні послуги (аудитори, нотаріуси, оцінюва-
чі, а також експерти, арбітражні керуючі, незалежні посередники, члени тру-
дового арбітражу, третейські судді під час виконання ними цих функцій, інші 
особи в установлених законом випадках); 
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в) посадові особи іноземних держав (особи, які обіймають посади в зако-
нодавчому, виконавчому або судовому органі іноземної держави, в тому числі 
присяжні засідателі, інші особи, які здійснюють функції держави для іноземної 
держави, зокрема для державного органу або державного підприємства), а та-
кож іноземні третейські судді, особи, які уповноважені вирішувати цивільні, 
комерційні або трудові спори в іноземних державах у порядку, альтернативно-
му до судового; 

г) посадові особи міжнародних організацій (працівники міжнародної орга-
нізації чи будь-які інші особи, уповноважені такою організацією діяти від її 
імені), а також члени міжнародних парламентських асамблей, учасником яких 
є Україна, та судді і посадові особи міжнародних судів;

3) особи, які постійно або тимчасово обіймають посади, пов’язані з виконан-
ням організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господарських обов’язків, 
або спеціально уповноважені на виконання таких обов’язків у юридичних осо-
бах приватного права незалежно від організаційно-правової форми, відповід-
но до закону;

4) посадові особи та працівники юридичних осіб - у разі одержання ними 
неправомірної вигоди, або одержання від них особами, зазначеними у пунктах 
1 і 2 частини першої цієї статті, або за участю цих осіб іншими особами непра-
вомірної вигоди; 

5) фізичні особи - у разі одержання від них особами, зазначеними у пунктах 
1-4 частини першої цієї статті, або за участю цих осіб іншими особами непра-
вомірної вигоди.
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обМеження щодо використАння службового стАновищА

1. Забороняється використовувати свої службові повноваження та пов’язані 
з цим можливості з метою одержання неправомірної вигоди або у зв’язку з 
прийняттям обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб, у тому 
числі: 

1) неправомірно сприяти фізичним або юридичним особам у здійсненні 
ними господарської діяльності, одержанні субсидій, субвенцій, дотацій, кре-
дитів, пільг, укладанні контрактів (у тому числі на закупівлю товарів, робіт і 
послуг за державні кошти); 

2) неправомірно сприяти призначенню на посаду особи; 

3) неправомірно втручатися в діяльність органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування або посадових осіб; 

4) неправомірно надавати перевагу фізичним або юридичним особам у 
зв’язку з підготовкою проектів, виданням нормативно-правових актів та при-
йняттям рішень, затвердженням (погодженням) висновків.



155

обМеження щодо суМісництвА тА суМіщення з іншиМи видАМи 
діяльності

1) займатися іншою оплачуваною (крім викладацької, наукової і творчої ді-
яльності, медичної практики, інструкторської та суддівської практики із спор-
ту) або підприємницькою діяльністю, якщо інше не передбачено Конституцією 
або законами України; 

2) входити до складу правління, інших виконавчих чи контрольних органів, 
чи наглядової ради підприємства або організації, що має на меті одержання 
прибутку (крім випадків, коли особи здійснюють функції з управління акціями 
(частками, паями), що належать державі чи територіальній громаді, та пред-
ставляють інтереси держави чи територіальної громади в раді (спостережній 
раді), ревізійній комісії господарської організації), якщо інше не передбачено 
Конституцією або законами України; 

3. Обмеження, передбачені частиною першою цієї статті, не поширюються 
на депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутатів місцевих 
рад (крім тих, які здійснюють свої повноваження у відповідній раді на постій-
ній основі), членів Вищої ради юстиції (крім тих, які працюють у Вищій раді 
юстиції на постійній основі), народних засідателів і присяжних.
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обМеження щодо одержАння дАрунків (пожертв)

1.Забороняється безпосередньо або через інших осіб одержувати дарунки 
(пожертви) від юридичних або фізичних осіб: 

1) за рішення, дії чи бездіяльність в інтересах дарувальника, що приймають-
ся, вчиняються як безпосередньо такою особою, так і за її сприяння іншими 
посадовими особами та органами; 

2) якщо особа, яка дарує (здійснює) дарунок (пожертву), перебуває в підпо-
рядкуванні такої особи. 

2. Особи можуть приймати дарунки, які відповідають загальновизнаним 
уявленням про гостинність, та пожертви, крім випадків, передбачених части-
ною першою цієї статті, якщо вартість таких дарунків (пожертв) не перевищує 
50 відсотків мінімальної заробітної плати, встановленої на день прийняття да-
рунка (пожертви), одноразово, а сукупна вартість таких дарунків (пожертв), 
отриманих з одного джерела протягом року, - однієї мінімальної заробітної 
плати, встановленої на 1 січня поточного року. Передбачене цією частиною об-
меження щодо вартості дарунків (пожертв) не поширюється на дарунки (по-
жертви), які: 

1) даруються (здійснюються) близькими особами; 

2) одержуються як загальнодоступні знижки на товари, послуги, загально-
доступні виграші, призи, премії, бонуси. 

3. Дарунки, одержані особами, як подарунки державі, Автономній Респу-
бліці Крим, територіальній громаді, державним або комунальним установам 
чи організаціям, є відповідно державною або комунальною власністю і переда-
ються органу, установі чи організації у порядку, визначеному Кабінетом Міні-
стрів України.
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обМеження щодо роботи близьких осіб

1. Особи не можуть мати у безпосередньому підпорядкуванні близьких їм 
осіб або бути безпосередньо підпорядкованими у зв’язку з виконанням повно-
важень близьким їм особам. Особи, які претендують на зайняття посад, зазна-
чених у відповідних підпунктах зобов’язані повідомити керівництво органу, на 
посаду в якому вони претендують, про працюючих у цьому органі близьких їм 
осіб. Положення абзаців першого та другого цієї частини не поширюються на: 

1) народних засідателів і присяжних; 

2) близьких осіб, які безпосередньо підпорядковані один одному у зв’язку з 
перебуванням кожного з них на виборній посаді; 

3) осіб, які працюють у сільських населених пунктах (крім тих, що є район-
ними центрами), а також гірських населених пунктах; 

4) осіб, які працюють в галузі освіти, науки, культури, охорони здоров’я, фі-
зичної культури та спорту, соціального захисту, крім державних органів, орга-
нів влади Автономної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування; 

2. У разі виникнення обставин, що порушують вимоги частини першої цієї 
статті, відповідні особи, близькі їм особи вживають заходів щодо усунення та-
ких обставин у п’ятнадцятиденний строк. Якщо в зазначений строк ці обста-
вини добровільно не усунуто, відповідні особи або близькі їм особи в місячний 
строк з моменту виникнення обставин підлягають переведенню в установле-
ному порядку на іншу посаду, що виключає безпосереднє підпорядкування. У 
разі неможливості такого переведення особа, яка перебуває у підпорядкуванні, 
підлягає звільненню із займаної посади. 

4. Особам (крім народних засідателів і присяжних), забороняється брати 
участь у роботі колегіальних органів під час розгляду питань щодо призначен-
ня на посаду близьких їм осіб та у будь-який інший спосіб впливати на при-
йняття такого рішення.
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обМеження щодо осіб, які звільнилися з посАд Або припинили 
діяльність, пов’язАну з виконАнняМ функцій держАви, Місцевого 
сАМоврядувАння

Обмеження щодо осіб, які звільнилися з посад або припинили діяльність, 
пов’язану з виконанням функцій держави, місцевого самоврядування Особам, 
уповноваженим на виконання функцій держави або місцевого самоврядуван-
ня, які звільнилися з роботи (служби) або іншим чином припинили діяльність, 
пов’язану з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування, про-
тягом року з дня її припинення забороняється: 

1) укладати трудові договори (контракти) або вчиняти правочини у сфері 
підприємницької діяльності з підприємствами, установами чи організаціями 
незалежно від форми власності або фізичними особами - підприємцями, якщо 
особи, зазначені в абзаці першому цієї частини, протягом року до дня припи-
нення виконання функцій держави або місцевого самоврядування здійснювали 
повноваження з контролю, нагляду або підготовки чи прийняття відповідних 
рішень щодо діяльності цих підприємств, установ чи організацій або фізичних 
осіб - підприємців; 

2) розголошувати або використовувати в інший спосіб у своїх інтересах ін-
формацію, яка стала їм відома у зв’язку з виконанням службових повноважень, 
крім випадків, установлених законом; 

3) представляти інтереси будь-якої особи у справах (у тому числі в тих, що 
розглядаються в судах), в яких іншою стороною є орган (органи), в якому 
(яких) вони працювали. 
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перевіркА деклАрАцій: 

1) перевірка фактів своєчасності подання декларацій; 

2) перевірка декларацій на наявність конфлікту інтересів; 

3) логічний та арифметичний контроль декларацій.

Перевірка декларації на наявність конфлікту інтересів суб’єкта декларуван-
ня здійснюється протягом тридцяти днів з дня подання декларації і полягає у 
порівнянні службових обов’язків суб’єкта декларування з його та членів його 
сім’ї фінансовими інтересами. 

Логічний та арифметичний контроль декларації здійснюється протягом 
тридцяти днів з дня подання декларації у порядку, визначеному центральним 
органом виконавчої влади, відповідальним за формування державної подат-
кової політики, та Міністерством юстиції України. У разі виявлення під час 
перевірки декларації арифметичних або логічних помилок уповноважений 
підрозділ невідкладно письмово повідомляє про це відповідного суб’єкта де-
кларування, який має право протягом п’яти днів з дня отримання такого по-
відомлення подати уповноваженому підрозділу письмове пояснення та/або 
виправлену декларацію. У зв’язку з проведенням логічного та арифметичного 
контролю декларації про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового 
характеру суб’єкта декларування уповноважений підрозділ має право робити 
запити до державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, ор-
ганів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій незалеж-
но від форми власності щодо зазначених відомостей. Державні органи, органи 
влади Автономної Республіки Крим, органи місцевого самоврядування, під-
приємства, установи, організації, яким надіслано запит уповноваженого під-
розділу, зобов’язані не пізніше десяти робочих днів з дня отримання запиту 
подати копії необхідних документів або відповідну інформацію.
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основні обМеження для посАдових і службових осіб оргАнів 
держАвної влАди тА оргАнів Місцевого сАМоврядувАння: 

1) обмеження щодо суміщення посад, яку обіймає службовець з іншими по-
садами або видами діяльності, участю в органах управління суб’єктів підпри-
ємництва, наявності у власності акцій, часток у комерційних товариствах; 

2) норми щодо прийняття подарунків, обмежень та заборон на прийняття 
подарунків, правила поведінки у разі пропозиції чи надання подарунків всупе-
реч обмеженням; 

3) обмеження щодо працевлаштування (після звільнення із посади) на під-
приємствах, в установах чи організаціях, якщо службовці до звільнення здій-
снювали повноваження з контролю, нагляду або підготовки чи прийняття від-
повідних рішень щодо діяльності цих підприємств, а так само представляти 
інтереси будь-якої особи у справах, в яких іншою стороною є орган (органи), в 
якому (яких) вони працювали; 

4) правила етичної поведінки службовців, зокрема щодо використання ін-
формації, отриманої при виконанні функцій представника держави або місце-
вого самоврядування, а так само щодо користування ввіреним майном;

5) обов’язки щодо запобігання конфлікту інтересів, інформування про кон-
флікт інтересів, правила вирішення ситуацій, пов’язаних із конфліктом інтер-
есів.
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конституція тА зАкони укрАїни встАновлюють «прАвилА поведінки» 
для посАдових і службових осіб оргАнів держАвної влАди тА оргАнів 
Місцевого сАМоврядувАння: 

1. Обмеження законом підприємницької діяльність депутатів, посадових і 
службових осіб органів державної влади та органів місцевого самоврядування; 

2. Заборона народним депутатам України мати інший представницький ман-
дат чи бути на державній службі; 

3. Вимоги щодо несумісності депутатського мандата з іншими видами діяль-
ності; 

4. Заборона Президенту України займатися іншою оплачуваною або підпри-
ємницькою діяльністю чи входити до складу керівного органу або наглядової 
ради підприємства, що має на меті одержання прибутку; 

5. Заборона членам Кабінету Міністрів України, керівникам центральних та 
місцевих органів виконавчої влади суміщати свою службову діяльність з ін-
шою роботою, крім викладацької, наукової та творчої у позаробочий час, вхо-
дити до складу керівного органу або наглядової ради підприємства, що має на 
меті одержання прибутку; 

6. Заборона професійним суддям обіймати будь-які інші оплачувані посади, 
виконувати іншу оплачувану роботу, крім наукової, викладацької та творчої 
(ч. 2 ст. 42, ч. 2-3 ст. 78, ч. 4 ст. 103, ч. 1 ст. 120, ч. 2 ст. 127 Конституції України). 
Закон України: «Про державну службу» (не містить визначення поняття кон-
флікту інтересів, проте містить норми, які спрямовані на запобігання та врегу-
лювання конфлікту інтересів (ст. 12, 16, 16-1) 

Закон України «Про засади запобігання та протидії корупції» (визначає по-
няття конфлікту інтересів, встановлює обмеження щодо роботи близьких осіб 
(ст. 9), визначає порядок врегулювання конфлікту інтересів (ст. 14) 

Закон України «Про правила етичної поведінки» (встановлює, що особи, 
уповноважені на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, 
незважаючи на особисті інтереси, вживають вичерпних заходів щодо недо-
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пущення конфлікту інтересів, а також не допускають вчинення дій чи безді-
яльності, що можуть спричинити виникнення конфлікту інтересів або ство-
рити враження його наявності). Особи, уповноважені на виконання функцій 
держави або місцевого самоврядування, не можуть прямо чи опосередковано 
спонукати у будь-який спосіб підлеглих до прийняття рішень, вчиняти дії або 
бездіяльність на користь своїх особистих інтересів та/або інтересів третіх осіб 
(ст. 15)

Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів Украї-
ни щодо відповідальності за корупційні правопорушення» (вносить зміни до 
Кримінально-процесуального кодексу України, Кодексу України про адміні-
стративні правопорушення, Кримінального кодексу України та Закону України 
«Про державну службу», містять суттєві запобіжні заходи до здійснення різ-
ного роду зловживань владою, перевищень службових повноважень та інших 
корупційних правопорушень).
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«фундАція «відкрите суспільство» (Open SOciety FOundatiOn) – 
укрАїнськА неурядовА гроМАдськА оргАнізАція.

Місія Фундації – просування цінностей відкритого суспільства через вплив 
на формування порядку денного публічної політики і фінансів. 

Ми працюємо як незалежний аналітичний центр, що аналізує політику у 
сферах ключових компетенцій:

- публічна політика (відповідальність парламентських політичних партій та 
народних депутатів  за взяті передвиборчі обіцянки, секторальні, регіональні 
та місцеві політики);

- публічні фінанси (державний та місцеві бюджети, бюджетна та фіскальна 
політика);

- антикорупційна політика на національному та місцевому рівнях.

Проект «За доброчесну публічну службу: об’єднання зусиль інститутів гро-
мадянського суспільства України для забезпечення громадського контролю за 
доброчесністю та запобігання конфлікту інтересів у публічному секторі» вико-
нується Фундацією «Відкрите суспільство» за підтримки Міжнародного фонду 
«Відродження». 

 

- В разі заінтересованості у співпраці пишіть: info@osf.org.ua
- Більше інформації: www.osf.org.ua  в розділах «Події», «Антикорупція», 

«Аналіз політики» 
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Доброчесність публічних посадових осіб  органів вико-
навчої влади і місцевого самоврядування: результати гро-
мадського моніторингу та оцінювання. Аналітичний звіт /  
І.Сікора, Я.Глібіщук, Л.Шевченко; ГО «Фундація «Відкрите 
суспільство», 2014 

Наклад 1000 примірників 


